
Indagine Istat sulla salute degli italiani, gli stili di vita e il ricorso ai servizi sanitari 

 

 

 

1. La salute degli italiani (tab. 5.1, 5.2, 5.3 e prospetto 5.2) 

 

2. Stili di vita: fumo (tab. 3.1, 3.2, 3.3 e prospetto 3.1), obesità (tab. 4.1,4.2,4.3 e prospetto 4.1) e 

consumo di alcol (2.2, 2.3, 2.5, 2.6, 2.11) 

 

 

3. Ricorsi ai servizi sanitari (tab. 7.1, 7.2, 7.3, 7,4) 

 

4. Gli italiani e gli sportelli Asl (tab. 6.1, 6.2) 



Tavola 2.2 - Persone di 11 anni e più per consumo di vino e birra, sesso e classe di età - Anno 2012

                     (per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di età)

CLASSI DI ETÀ
Consuma            

vino                     

Consuma              

oltre 1/2 litro di vino             

al giorno

Consuma               

1-2 bicchieri di vino                   

al giorno

Consuma

vino più raramente

Consuma

birra                           

Consuma

birra tutti i giorni

Consuma                

birra più raramente

Consuma

birra solo 

stagionalmente

  MASCHI

11-15 3,4 - 0,3 2,3 8,0 0,2 4,8 2,9

16-17                                 17,9 - 0,9 13,9 39,5 2,2 28,0 9,3

18-19 35,9 0,4 4,8 24,1 62,5 5,6 43,4 13,4

20-24 54,4 1,1 6,5 38,2 73,7 10,9 47,3 15,5

25-34 64,2 1,5 14,9 39,7 76,5 10,9 49,3 16,3

35-44 71,2 3,7 22,2 38,4 74,3 10,3 44,5 19,5

45-54 73,6 5,0 33,0 30,8 70,8 8,5 40,6 21,8

55-59 77,0 7,4 39,0 26,2 66,9 7,2 36,5 23,2

60-64 79,8 9,3 43,4 22,6 59,4 5,3 31,8 22,3

65-74 78,1 8,2 47,6 19,2 50,1 3,5 26,1 20,6

75 e più 71,9 6,7 45,8 17,0 30,2 1,6 15,2 13,4

Totale 65,6 4,5 27,6 28,3 61,0 7,1 35,9 18,0

11-15 3,0 .. .. 1,9 5,9 0,3 3,2 2,4

16-17                                 10,4 .. - 5,0 21,2 .. 12,9 8,3

18-19 22,2 .. 0,5 12,5 35,3 1,8 24,6 8,9

20-24 31,2 0,4 0,7 23,3 42,0 1,3 29,3 11,4

25-34 40,3 0,3 4,9 28,8 44,5 1,9 30,2 12,4

35-44 42,6 0,5 7,7 29,2 43,2 1,9 27,3 14,0

45-54 44,4 0,7 11,6 26,6 40,6 1,6 23,9 15,2

55-59 47,1 1,2 15,5 25,6 30,6 1,2 17,3 12,2

60-64 46,4 0,7 19,0 23,4 29,0 1,1 16,7 11,3

65-74 44,6 1,0 20,6 18,7 21,6 0,9 11,6 9,1

75 e più 37,5 0,8 17,0 17,3 9,6 0,3 5,1 4,3

Totale 39,1 0,6 11,0 22,7 31,5 1,2 19,4 10,9

11-15 3,2 .. 0,2 2,1 7,0 0,3 4,0 2,7

16-17                                 14,1 .. 0,4 9,4 30,2 1,1 20,3 8,8

18-19 29,4 0,4 2,8 18,6 49,5 3,8 34,4 11,3

20-24 43,3 0,8 3,7 31,1 58,6 6,3 38,7 13,5

25-34 52,2 0,9 9,9 34,3 60,5 6,4 39,8 14,3

35-44 57,0 2,1 14,9 33,8 58,8 6,1 35,9 16,8

45-54 58,9 2,8 22,2 28,7 55,6 5,0 32,2 18,5

55-59 61,5 4,2 26,8 25,9 48,1 4,0 26,5 17,5

60-64 62,4 4,9 30,7 23,1 43,6 3,1 23,9 16,5

65-74 60,5 4,4 33,4 19,0 35,1 2,1 18,5 14,6

75 e più 50,5 3,0 27,9 17,2 17,4 0,8 8,9 7,7

Totale 51,9 2,5 19,0 25,4 45,8 4,1 27,4 14,3

Fonte: Istat, Indagine annuale "Aspetti della vita quotidiana".

FEMMINE

MASCHI E FEMMINE



Tavola 2.3 - Persone di 11 anni e più per consumo di aperitivi e bevande alcoliche, sesso, classe di età -  Anno 2012

                      (per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di età)

CLASSI D'ETÀ

Consuma 

aperitivi 

analcolici             

Consuma 

aperitivi 

analcolici 

eccezionalmente    

(a)

Consuma 

aperitivi alcolici                 

Consuma 

aperitivi alcolici

eccezionalmente    

(a)

Consuma amari     

Consuma amari 

eccezionalmente    

(a)

Consuma liquori      

Consuma liquori 

eccezionalmente

(a)

Consuma 

alcolici fuori 

pasto

Consuma 

alcolici fuori 

pasto meno

di una volta

a settimana

(b)

Non consuma 

né vino, né birra, 

né alcolici fuori            

pasto

  

11-15 21,2 55,8 4,6 54,2 2,9 81,9 3,0 82,3 4,2 87,8 83,5

16-17                                 45,5 44,9 32,5 54,2 13,6 64,4 18,7 62,3 27,1 81,4 52,0

18-19 52,6 52,0 48,3 42,0 26,6 57,7 36,7 57,9 43,7 66,1 30,3

20-24 65,9 43,0 60,2 42,1 43,2 51,9 46,7 57,3 53,4 63,6 16,7

25-34 65,6 44,2 62,1 44,0 55,0 52,8 49,2 58,0 53,3 69,5 15,6

35-44 61,3 51,5 55,2 53,3 49,0 58,4 43,2 64,0 45,2 76,0 15,0

45-54 57,5 58,3 46,0 61,7 43,1 62,8 38,7 66,8 38,9 76,2 15,1

55-59 52,3 58,8 40,8 58,4 42,1 59,2 37,6 62,0 36,3 75,6 14,4

60-64 47,2 61,8 33,6 62,0 38,8 66,2 34,7 67,0 32,9 73,8 14,3

65-74 39,2 63,3 26,6 69,6 32,7 65,9 28,9 70,7 28,3 75,4 16,8

75 e più 22,4 68,8 13,1 72,2 20,9 65,9 15,7 70,6 18,2 74,5 23,4

Totale 51,2 53,7 41,9 54,3 39,1 59,5 35,5 63,7 37,2 73,3 21,1

11-15 24,4 69,2 5,2 73,4 1,4 59,9 1,8 82,3 2,6 90,5 86,9

16-17                                 48,9 59,4 26,8 62,5 6,2 77,9 12,1 71,3 17,5 82,4 67,7

18-19 59,6 45,2 44,9 48,9 15,5 80,0 27,0 67,3 33,5 78,6 47,0

20-24 59,7 51,1 45,6 43,1 17,4 67,1 25,8 60,1 37,8 73,9 41,0

25-34 59,5 54,0 40,4 56,3 23,1 68,9 23,9 73,9 28,8 79,7 43,2

35-44 52,0 63,1 29,3 66,6 19,2 74,3 15,2 82,2 19,5 86,0 43,4

45-54 45,0 68,8 22,5 74,2 15,9 76,8 13,5 79,4 14,8 88,9 42,0

55-59 39,1 68,5 18,1 73,0 16,7 75,6 11,7 75,3 11,9 88,4 43,5

60-64 32,7 73,6 12,1 79,4 13,7 78,1 10,9 87,7 9,6 89,1 45,5

65-74 25,1 70,4 9,0 79,0 10,5 72,7 7,1 82,7 7,7 90,0 47,0

75 e più 12,4 76,9 3,8 79,4 5,9 74,5 3,8 81,2 3,9 89,7 56,5

Totale 40,2 63,1 21,7 63,9 14,5 73,5 13,1 76,6 15,6 83,7 48,1

11-15 22,7 62,7 4,9 64,0 2,1 75,2 2,4 82,3 3,4 88,8 85,1

16-17                                 47,2 52,5 29,6 58,0 9,9 68,7 15,3 65,9 22,3 81,8 59,9

18-19 55,9 48,5 46,7 45,2 21,3 65,4 32,1 61,6 38,8 71,2 38,3

20-24 63,0 46,7 53,3 42,5 30,9 56,0 36,8 58,2 46,0 67,6 28,3

25-34 62,6 48,9 51,2 48,8 39,1 57,5 36,5 63,3 41,1 73,1 29,4

35-44 56,7 56,8 42,3 57,9 34,2 62,8 29,2 68,7 32,4 79,0 29,1

45-54 51,2 62,9 34,2 65,8 29,5 66,6 26,1 70,1 26,8 79,7 28,6

55-59 45,4 63,1 29,0 63,1 28,9 64,1 24,1 65,4 23,6 78,9 29,5

60-64 39,7 66,9 22,4 66,9 25,7 69,5 22,3 72,3 20,8 77,5 30,6

65-74 31,8 66,2 17,4 72,1 21,0 67,7 17,5 73,2 17,5 78,8 32,6

75 e più 16,1 72,6 7,3 74,5 11,5 68,7 8,3 73,6 9,3 78,5 44,0

Totale 45,5 58,0 31,5 57,7 26,3 63,5 23,9 67,3 26,0 76,5 35,0

(a) Per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di età che consumano lo stesso tipo di bevande.

(b) Per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di età che consumano alcolici fuori pasto.

Fonte: Istat, Indagine annuale "Aspetti della vita quotidiana".
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 MASCHI E FEMMINE

 FEMMINE
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Tavola 2.5 - Persone di 11 anni e più per consumo di vino e birra, regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2012

                     (per 100 persone di 11 anni e più della stessa zona)

REGIONI                                                                                

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE                                 

TIPI DI COMUNE

Consuma            

vino                     

Consuma              

oltre 1/2 litro di vino             

al giorno

Consuma               

1-2 bicchieri di vino                   

al giorno

Consuma

vino più raramente

Consuma

birra                           

Consuma

birra tutti i giorni

Consuma                

birra più raramente

Consuma

birra solo 

stagionalmente

 Piemonte 52,3 2,3 20,6 25,0 43,3 3,9 27,5 12,0

 Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste 56,3 2,0 21,6 28,2 47,4 5,6 30,6 11,2

 Liguria 58,8 2,7 23,3 29,1 47,9 4,6 28,5 14,7

 Lombardia 53,8 2,7 19,7 26,5 44,3 3,9 29,5 11,0

 Trentino-Alto Adige 52,5 2,1 15,0 28,1 48,2 5,3 30,1 12,8

 Bolzano/Bozen 57,1 1,8 14,5 32,6 50,9 6,7 31,0 13,3

 Trento 48,1 2,4 15,5 23,8 45,5 4,0 29,3 12,3

 Veneto 58,4 2,6 20,9 30,4 49,1 4,1 33,5 11,6

 Friuli-Venezia Giulia 57,6 2,0 20,5 28,2 52,6 6,0 30,7 16,0

 Emilia-Romagna 57,3 3,7 21,0 28,1 46,7 3,4 30,7 12,6

 Toscana 55,6 3,1 22,5 26,8 46,0 3,4 30,7 11,9

 Umbria 53,0 2,6 21,1 25,5 40,7 2,1 25,7 12,9

 Marche 58,3 4,0 24,2 26,6 44,8 2,8 29,4 12,5

 Lazio 52,1 2,1 15,5 26,8 49,3 4,5 23,4 21,4

 Abruzzo 49,6 2,4 19,6 24,0 47,4 5,2 25,5 16,7

 Molise 49,4 3,1 24,6 18,4 43,6 7,5 23,0 13,1

 Campania 47,4 2,2 16,9 22,7 42,5 2,9 24,6 15,0

 Puglia 45,4 2,4 20,3 19,5 45,0 4,6 27,3 13,0

 Basilicata 44,6 3,6 19,7 18,6 38,0 4,6 22,0 11,4

 Calabria 45,4 1,8 14,9 22,8 46,8 5,8 24,0 16,9

 Sicilia 44,8 1,8 14,4 22,9 45,7 4,0 20,6 21,2

 Sardegna 45,6 1,9 16,9 22,7 44,7 6,8 26,1 11,8

 Nord-ovest 53,9 2,6 20,3 26,3 44,4 3,9 28,8 11,6

 Nord-est 57,4 2,9 20,4 29,1 48,5 4,1 31,8 12,5

 Centro 54,1 2,7 19,2 26,7 47,0 3,8 26,7 16,6

 Sud 46,7 2,3 18,1 21,6 44,1 4,2 25,3 14,7

 Isole 45,0 1,8 15,0 22,8 45,4 4,7 22,0 18,8

 Comune centro dell'area metropolitana 54,8 1,9 17,7 28,6 48,9 4,1 27,1 17,7

 Periferia dell'area metropolitana 52,4 2,8 18,7 25,4 45,9 4,0 27,9 14,0

 Fino a 2.000 abitanti 49,9 2,4 20,5 22,7 41,4 5,0 24,6 11,9

 Da 2.001 a 10.000 abitanti 50,7 2,8 20,0 23,8 43,0 4,4 26,2 12,3

 Da 10.001 a 50.000 abitanti 50,9 2,2 18,9 25,2 45,7 3,5 28,1 14,1

 50.001 abitanti e più 53,0 3,0 18,8 26,2 48,2 4,3 28,7 15,3

 Italia 51,9 2,5 19,0 25,4 45,8 4,1 27,4 14,3

Fonte: Istat, Indagine annuale "Aspetti della vita quotidiana".



Tavola 2.6  - Persone di 11 anni e più per consumo di aperitivi e bevande alcoliche, regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2012

                       (per 100 persone di 11 anni e più della stessa zona)

REGIONI                                                                                

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE                                 

TIPI DI COMUNE

Consuma 

aperitivi 

analcolici             

Consuma 

aperitivi 

analcolici 

eccezionalmente    

(a)

Consuma 

aperitivi alcolici                 

Consuma 

aperitivi alcolici

eccezionalmente    

(a)

Consuma amari     

Consuma amari 

eccezionalmente    

(a)

Consuma liquori      

Consuma liquori 

eccezionalmente

(a)

Consuma 

alcolici fuori 

pasto

Consuma 

alcolici fuori 

pasto meno

di una volta

a settimana

(b)

Non consuma 

né vino, né birra, 

né alcolici fuori            

pasto

 

 Piemonte 46,9 58,8 32,2 60,0 24,3 61,5 22,9 65,6 26,4 81,3 36,2

 Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste 50,7 52,9 38,2 54,2 23,5 62,2 27,8 65,2 38,5 76,8 31,8

 Liguria 43,4 60,2 33,3 62,6 24,4 69,8 24,7 69,3 26,2 79,9 28,7

 Lombardia 47,7 59,9 34,1 52,0 24,1 62,0 26,5 65,4 29,4 76,3 33,8

 Trentino-Alto Adige 45,7 58,0 38,3 55,5 27,0 61,9 32,1 69,6 45,3 74,6 31,3

 Bolzano/Bozen 45,5 57,6 42,2 53,0 32,4 57,6 35,9 68,4 50,9 76,3 26,5

 Trento 45,8 58,4 34,5 58,5 21,8 68,1 28,5 71,1 39,9 72,5 36,0

 Veneto 46,3 54,7 38,9 50,0 23,6 65,5 27,5 68,6 33,6 68,9 30,2

 Friuli-Venezia Giulia 47,6 58,3 35,1 51,8 22,7 66,4 25,1 72,5 39,2 69,5 28,5

 Emilia-Romagna 37,8 57,7 29,0 52,2 22,5 64,6 24,8 65,7 28,4 69,4 31,4

 Toscana 35,5 63,3 28,0 60,5 21,5 71,2 21,5 68,2 22,3 75,3 31,5

 Umbria 46,4 54,9 30,7 56,9 25,1 58,1 23,3 66,9 21,1 78,3 36,3

 Marche 38,4 59,6 28,9 55,5 23,3 59,5 25,4 64,7 24,7 75,5 31,3

 Lazio 48,6 63,2 33,3 67,5 30,0 72,2 26,4 71,2 25,7 83,4 33,0

 Abruzzo 54,7 55,6 33,5 59,9 30,7 61,9 24,1 66,2 27,1 73,5 36,0

 Molise 53,2 44,0 29,9 50,2 30,8 57,2 21,0 61,1 27,9 67,5 35,5

 Campania 44,0 55,7 25,6 63,2 27,4 67,0 16,9 66,4 17,4 82,8 40,8

 Puglia 48,2 59,4 28,0 62,4 32,8 57,5 23,4 67,2 18,9 77,6 38,9

 Basilicata 43,8 54,2 26,7 61,6 26,9 59,0 19,3 66,9 19,6 79,4 40,9

 Calabria 48,8 57,7 28,0 59,5 31,0 59,5 19,4 64,7 21,6 73,9 38,9

 Sicilia 44,3 53,0 30,4 58,9 29,6 56,5 21,4 69,0 22,7 83,5 40,9

 Sardegna 55,4 52,0 30,7 59,2 30,3 59,8 26,8 66,8 30,3 72,3 40,2

 Nord-ovest 47,1 59,6 33,5 55,2 24,2 62,7 25,3 65,8 28,3 77,9 34,0

 Nord-est 43,1 56,5 34,6 51,4 23,4 64,9 26,7 68,1 33,2 69,8 30,6

 Centro 42,9 62,1 30,9 63,2 26,1 69,4 24,5 69,2 24,1 79,6 32,5

 Sud 47,1 56,7 27,5 61,7 29,8 61,8 20,0 66,3 19,7 78,1 39,4

 Isole 47,1 52,7 30,5 58,9 29,8 57,4 22,8 68,3 24,6 80,0 40,7

 Comune centro dell'area metropolitana 45,4 61,4 34,8 63,2 27,9 67,4 26,9 67,5 27,0 80,8 31,6

 Periferia dell'area metropolitana 45,3 60,2 30,6 60,4 27,4 63,7 24,7 67,9 24,7 75,5 34,7

 Fino a 2.000 abitanti 45,0 58,1 29,8 55,6 21,8 61,9 21,7 68,9 26,8 72,5 37,9

 Da 2.001 a 10.000 abitanti 45,6 55,9 30,9 53,9 24,8 63,7 22,8 67,2 27,5 74,0 37,8

 Da 10.001 a 50.000 abitanti 46,0 58,1 30,6 58,1 25,7 63,6 22,8 67,3 25,3 77,5 35,8

 50.001 abitanti e più 45,1 56,3 31,8 55,7 28,8 60,1 24,6 66,5 25,0 76,7 32,5

 Italia 45,5 58,0 31,5 57,7 26,3 63,5 23,9 67,3 26,0 76,5 35,0

(a) Per 100 persone di 11 anni e più della stessa zona che consumano lo stesso tipo di bevande.

(b) Per 100 persone di 11 anni e più della stessa zona che consumano alcolici fuori pasto.

Fonte: Istat, Indagine annuale "Aspetti della vita quotidiana".



Tavola 2.11 - Persone di 11 anni e più per consumo di vino e birra , sesso, classe di età e titolo di studio - Anno 2012

                        (per 100 persone  di 11 anni e più dello stesso sesso, classe di età e titolo di studio)

CLASSI DI ETÀ                                                              

TITOLO DI STUDIO

Consuma            

vino                     

Consuma              

oltre 1/2 litro di vino             

al giorno

Consuma               

1-2 bicchieri di vino                   

al giorno

Consuma

vino più raramente

Consuma

birra                           

Consuma

birra tutti i giorni

Consuma                

birra più raramente

Consuma

birra solo 

stagionalmente

11-24                Laurea             61,3 2,8 1,4 45,8 72,4 6,6 47,6 18,1

                          Diploma superiore  53,8 0,9 5,3 39,2 74,5 9,4 49,5 15,6

                          Licenza media      27,8 0,4 3,9 18,5 47,5 4,9 31,7 10,8

                          Licenza elementare 3,6 - 0,4 2,6 6,7 1,5 3,1 2,0

                 Totale             29,2 0,5 3,4 20,5 44,7 5,3 29,5 10,0

25-44               Laurea             74,0 0,6 16,7 48,3 79,4 7,6 54,9 16,8

                          Diploma superiore  69,2 2,4 17,8 41,4 76,3 8,5 50,2 17,6

                          Licenza media      66,0 3,7 21,3 34,3 73,1 12,7 41,3 19,1

                          Licenza elementare 58,4 6,3 19,9 22,7 68,4 22,0 27,2 19,3

                 Totale             68,3 2,8 19,1 38,9 75,2 10,5 46,5 18,2

45-64               Laurea             80,9 3,8 33,1 38,1 73,0 6,2 45,9 20,9

                          Diploma superiore  78,0 6,0 34,7 32,0 71,2 6,0 40,9 24,3

                          Licenza media      73,9 6,6 38,2 25,2 66,6 8,4 36,3 21,9

                          Licenza elementare 72,0 9,9 39,3 18,8 56,1 8,8 27,6 19,8

                 Totale             75,8 6,5 36,7 28,0 67,4 7,5 37,7 22,2

65 e più           Laurea             79,5 5,7 46,4 23,1 51,1 0,8 28,2 22,1

                          Diploma superiore  76,5 5,3 47,2 22,4 47,3 3,0 23,1 21,3

                          Licenza media      76,4 8,5 44,8 20,1 46,3 3,0 25,5 17,7

                          Licenza elementare 74,1 8,0 47,7 15,4 36,4 2,7 18,1 15,6

                 Totale             75,5 7,5 46,8 18,3 41,7 2,7 21,5 17,5

Totale             Laurea             76,7 2,5 26,0 41,2 73,0 6,1 47,8 19,0

                          Diploma superiore  70,6 3,7 24,5 36,1 71,4 7,2 44,3 19,8

                          Licenza media      62,7 4,7 26,9 26,2 62,4 8,5 35,7 18,3

                          Licenza elementare 58,0 6,6 34,4 13,9 36,2 4,9 17,4 13,9

                 Totale             65,6 4,5 27,6 28,3 61,0 7,1 35,9 18,0

Fonte: Istat, Indagine annuale "Aspetti della vita quotidiana".

 MASCHI
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Tavola 2.11 segue - Persone di 11 anni e più per consumo di vino e birra , sesso, classe di età e titolo di studio - Anno 2012

                                    (per 100 persone  di 11 anni e più dello stesso sesso, classe di età e titolo di studio)

CLASSI DI ETÀ                                                              

TITOLO DI STUDIO

Consuma            

vino                     

Consuma              

oltre 1/2 litro di vino             

al giorno

Consuma               

1-2 bicchieri di vino                   

al giorno

Consuma

vino più raramente

Consuma

birra                           

Consuma

birra tutti i giorni

Consuma                

birra più raramente

Consuma

birra solo 

stagionalmente

                                                

11-24                Laurea             39,0 0,7 5,0 27,0 50,1 2,3 39,8 8,0

                          Diploma superiore  33,6 0,1 0,4 25,0 45,6 1,3 31,2 13,0

                          Licenza media      13,4 0,4 0,2 7,8 22,7 0,9 14,6 7,3

                          Licenza elementare 1,4 .. .. 1,1 2,9 .. 2,1 0,9

                 Totale             17,1 0,3 0,3 11,7 25,5 0,9 17,2 7,5

25-44               Laurea             52,4 0,3 7,8 37,8 50,6 2,0 35,2 13,3

                          Diploma superiore  43,4 0,1 5,8 31,1 44,6 1,5 30,5 12,6

                          Licenza media      34,0 0,7 6,5 22,2 38,8 2,0 23,1 13,7

                          Licenza elementare 28,7 2,6 5,9 17,4 38,7 4,3 16,8 17,6

                 Totale             41,7 0,4 6,5 29,1 43,7 1,9 28,5 13,3

45-64               Laurea             56,5 1,4 14,7 33,3 45,2 1,1 25,3 18,7

                          Diploma superiore  50,6 0,7 15,1 30,0 43,0 2,2 25,8 15,1

                          Licenza media      42,7 0,6 13,6 23,9 33,4 0,9 19,7 12,8

                          Licenza elementare 37,4 1,0 14,2 17,9 22,9 1,2 12,0 9,7

                 Totale             45,5 0,8 14,2 25,6 35,6 1,4 20,6 13,6

65 e più           Laurea             51,7 0,8 21,2 27,5 29,2 1,2 13,2 14,7

                          Diploma superiore  54,3 0,3 25,3 25,0 25,8 0,5 15,2 10,1

                          Licenza media      43,4 0,9 17,8 19,2 19,6 0,7 9,9 8,9

                          Licenza elementare 37,5 1,0 17,8 16,0 11,7 0,5 6,3 4,9

                 Totale             40,9 0,9 18,7 18,0 15,3 0,5 8,2 6,6

Totale             Laurea             53,1 0,7 10,8 35,3 47,4 1,7 30,8 14,9

                          Diploma superiore  45,3 0,3 9,9 29,3 42,4 1,6 27,6 13,2

                          Licenza media      34,5 0,6 9,4 19,6 31,0 1,2 18,4 11,5

                          Licenza elementare 32,8 0,9 14,4 14,7 14,1 0,7 7,4 6,0

                 Totale             39,1 0,6 11,0 22,7 31,5 1,2 19,4 10,9

Fonte: Istat, Indagine annuale "Aspetti della vita quotidiana".

FEMMINE

20



Tavola 2.11 segue - Persone di 11 anni e più per consumo di vino e birra , sesso, classe di età e titolo di studio - Anno 2012

                                    (per 100 persone  di 11 anni e più dello stesso sesso, classe di età e titolo di studio)

CLASSI DI ETÀ                                                              

TITOLO DI STUDIO

Consuma            

vino                     

Consuma              

oltre 1/2 litro di vino             

al giorno

Consuma               

1-2 bicchieri di vino                   

al giorno

Consuma

vino più raramente

Consuma

birra                           

Consuma

birra tutti i giorni

Consuma                

birra più raramente

Consuma

birra solo 

stagionalmente

                                                

11-24                Laurea             49,0 1,6 3,4 35,4 60,1 4,2 43,3 12,5

                          Diploma superiore  43,7 0,5 2,9 32,1 60,0 5,4 40,3 14,3

                          Licenza media      20,8 0,4 2,1 13,3 35,5 3,0 23,4 9,1

                          Licenza elementare 2,6 .. 0,2 1,9 5,0 0,8 2,6 1,5

                 Totale             23,4 0,4 1,9 16,2 35,4 3,1 23,5 8,8

25-44               Laurea             61,5 0,4 11,5 42,2 62,6 4,4 43,5 14,8

                          Diploma superiore  56,3 1,3 11,8 36,3 60,5 5,0 40,4 15,1

                          Licenza media      51,3 2,3 14,5 28,7 57,4 7,8 32,9 16,6

                          Licenza elementare 44,2 4,5 13,2 20,2 54,2 13,5 22,2 18,5

                 Totale             55,0 1,6 12,8 34,0 59,5 6,2 37,5 15,7

45-64               Laurea             68,5 2,6 23,8 35,6 58,9 3,6 35,5 19,8

                          Diploma superiore  64,6 3,4 25,1 31,0 57,4 4,1 33,5 19,8

                          Licenza media      58,5 3,6 26,0 24,6 50,2 4,7 28,1 17,4

                          Licenza elementare 51,5 4,6 24,4 18,3 36,4 4,3 18,3 13,8

                 Totale             60,3 3,6 25,2 26,8 51,1 4,3 29,0 17,8

65 e più           Laurea             69,2 3,9 37,1 24,7 43,0 1,0 22,7 19,4

                          Diploma superiore  65,9 2,9 36,7 23,6 37,0 1,8 19,3 15,9

                          Licenza media      59,8 4,7 31,3 19,7 32,8 1,9 17,7 13,3

                          Licenza elementare 50,9 3,6 28,8 15,8 20,8 1,3 10,6 8,9

                 Totale             55,7 3,7 30,7 18,1 26,6 1,5 13,9 11,3

Totale             Laurea             64,1 1,5 17,9 38,0 59,3 3,8 38,7 16,8

                          Diploma superiore  58,1 2,0 17,2 32,7 57,0 4,4 36,0 16,5

                          Licenza media      49,1 2,7 18,5 23,0 47,3 5,0 27,3 15,0

                          Licenza elementare 43,1 3,3 22,6 14,4 23,2 2,4 11,5 9,2

                 Totale             51,9 2,5 19,0 25,4 45,8 4,1 27,4 14,3

Fonte: Istat, Indagine annuale "Aspetti della vita quotidiana".

 MASCHI E FEMMINE

20



Tavola 5.2 - Persone per condizioni di salute, presenza di alcune malattie croniche, consumo di farmaci negli ultimi due giorni precedenti l’intervista, regione, ripartizione geografica e tipo di 

                      comune - Anno 2012

                     (per 100 persone della stessa zona)

REGIONI                                                        

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE                                      

TIPI DI COMUNE

In buona 

salute              

(a) 

Con almeno        

una malattia        

cronica      

Con almeno 

due malattie 

croniche 

Cronici

in buona

salute

(b)

Diabete Ipertensione  

Bronchite 

cronica        

(c)

 Piemonte 70,6 40,1 20,7 42,2 5,0 17,8 5,7

 Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste 74,9 37,9 17,9 47,9 3,6 16,3 4,4

 Liguria 73,0 40,7 22,9 47,6 4,2 18,7 5,2

 Lombardia 70,9 41,2 21,5 47,3 5,5 17,0 6,4

 Trentino-Alto Adige 79,1 34,1 14,8 56,7 3,6 12,9 3,6

 Bolzano/Bozen 84,2 32,1 13,2 64,0 3,2 12,5 3,4

 Trento 74,1 36,1 16,4 50,5 3,9 13,3 3,9

 Veneto 72,3 38,2 18,3 47,9 4,4 15,3 5,7

 Friuli-Venezia Giulia 72,4 35,3 19,2 46,8 4,1 14,7 5,2

 Emilia-Romagna 71,6 40,0 20,2 45,9 5,0 17,2 5,2

 Toscana 71,6 37,4 19,4 42,7 6,0 14,6 4,8

 Umbria 67,3 42,0 23,0 40,0 6,1 17,1 7,0

 Marche 71,3 36,6 18,1 48,8 5,3 14,4 5,4

 Lazio 72,2 38,2 20,1 46,6 5,2 15,5 5,8

 Abruzzo 69,3 41,4 23,4 38,6 7,4 18,5 6,8

 Molise 71,3 35,3 19,1 38,5 4,9 15,9 5,3

 Campania 73,8 35,8 19,5 41,6 5,8 16,8 7,2

 Puglia 68,9 36,0 20,3 32,1 6,7 16,1 6,4

 Basilicata 66,3 41,0 23,4 35,8 6,9 16,8 6,8

 Calabria 63,5 38,6 22,7 29,2 7,2 17,8 7,5

 Sicilia 71,0 37,3 21,1 39,1 5,8 16,9 6,9

 Sardegna 66,1 40,4 23,2 39,3 4,7 16,0 7,9

 Nord-ovest 71,1 40,8 21,4 46,0 5,2 17,4 6,1

 Nord-est 72,7 38,2 18,8 47,7 4,5 15,7 5,3

 Centro 71,6 38,0 19,8 45,1 5,5 15,2 5,5

 Sud 70,1 37,0 20,7 36,4 6,5 16,9 6,9

 Isole 69,8 38,1 21,6 39,1 5,6 16,7 7,1

 Comune centro  dell'area metropolitana 70,9 41,5 22,3 46,3 5,7 16,5 5,9

 Periferia dell'area metropolitana 71,8 39,1 19,9 45,6 5,2 16,6 6,9

 Fino a 2.000 abitanti 67,6 39,1 21,1 39,1 5,1 17,8 6,4

 Da 2.001 a 10.000 abitanti 70,3 39,3 20,2 42,8 5,5 16,9 6,3

 Da 10.001 a 50.000 abitanti 72,0 37,0 19,8 42,1 5,6 16,0 5,9

 50.001 abitanti e più 71,7 36,9 20,3 42,3 5,5 15,8 5,9

 Italia 71,1 38,6 20,4 43,2 5,5 16,4 6,1

(a) Esprimono il giudizio "Molto bene" o "Bene" sullo stato di salute.

(b) Per 100 persone dello stesso sesso e classe di età affette da almeno una malattia cronica.

(c) Inclusa asma bronchiale.

Fonte: Istat, Indagine annuale "Aspetti della vita quotidiana".



Tavola 5.2 - Persone per condizioni di salute, presenza di alcune malattie croniche, consumo di farmaci negli ultimi due giorni precedenti l’intervista, regione, ripartizione geografica e tipo di 

Artrosi, Artrite       Osteoporosi          
Malattie 

del cuore  

Malattie 

allergiche               

Disturbi 

nervosi           

Ulcera 

gastrica                

o duodenale              

Consumo di

farmaci negli 

ultimi due 

giorni                      

17,0 7,5 3,3 9,9 4,5 3,0 41,5

15,3 5,8 2,9 8,5 5,2 2,6 38,4

21,0 10,0 3,9 9,4 5,4 2,1 43,5

15,2 6,8 3,5 14,0 4,8 2,8 43,4

12,5 4,5 3,5 9,3 3,0 1,9 33,6

10,5 4,2 3,2 9,1 3,0 1,4 32,5

14,4 4,9 3,8 9,6 2,9 2,4 34,6

14,6 5,5 3,9 9,6 3,7 3,0 42,0

16,7 6,7 4,6 9,4 3,9 2,3 40,4

16,9 6,9 4,1 10,3 3,9 3,4 43,8

16,0 8,2 3,6 9,1 4,4 2,1 39,6

18,6 8,2 3,5 11,0 5,8 3,8 42,0

16,1 5,7 3,7 9,1 3,5 2,8 40,0

16,5 8,0 3,0 10,6 3,8 2,2 36,8

20,6 9,3 4,3 10,8 4,3 3,4 38,3

18,0 8,2 4,7 9,7 3,5 2,9 37,2

16,6 7,7 3,6 9,9 4,9 2,1 32,2

17,9 9,0 3,5 9,3 4,7 1,9 34,2

20,7 8,0 5,1 11,0 4,7 4,0 37,6

18,1 9,3 3,2 10,9 5,2 3,8 35,9

18,2 9,2 2,6 10,1 4,6 3,2 35,7

19,2 10,3 3,8 11,4 4,3 2,6 41,9

16,2 7,3 3,5 12,4 4,8 2,8 42,8

15,5 6,0 4,0 9,8 3,8 3,0 41,8

16,4 7,8 3,3 9,9 4,1 2,4 38,5

17,8 8,5 3,7 10,0 4,8 2,5 34,2

18,4 9,5 2,9 10,4 4,5 3,1 37,2

18,4 8,9 3,7 11,3 5,1 2,7 41,3

15,0 6,3 2,9 13,3 4,1 2,2 40,1

18,1 7,5 4,0 9,6 5,1 3,5 41,3

16,6 7,4 3,8 10,3 4,6 2,9 39,6

16,4 7,6 3,3 10,0 4,1 2,6 38,1

16,9 8,2 3,5 10,0 4,1 2,8 36,9

16,7 7,7 3,5 10,6 4,4 2,7 39,1



Tavola 5.1 - Persone per condizioni di salute, presenza di alcune malattie croniche, consumo di farmaci negli ultimi due giorni precedenti l'intervista, sesso e classe di età - Anno 2012

                (per 100 persone dello stesso sesso e classe di età)

CLASSI DI ETÀ
In buona salute              

(a) 

Con almeno        

una malattia        

cronica      

Con almeno 

due malattie 

croniche 

Cronici

in buona

salute

(b)

Diabete Ipertensione  

Bronchite 

cronica        

(c)

Artrosi, Artrite       

 0-14 95,9 10,2 2,3 85,4 0,1 - 3,1 ..
 15-17 95,2 15,6 2,7 91,2 - - 3,7 0,3
 18-19 96,7 16,7 2,5 97,1 - - 2,6 -
 20-24 92,0 16,5 2,7 78,8 0,5 0,4 2,4 0,3

 25-34 90,2 17,6 3,8 80,1 0,6 1,2 2,6 1,6
 35-44 84,3 23,5 5,7 65,5 1,4 4,6 3,0 3,5
 45-54 74,4 36,0 12,7 53,3 3,6 15,4 3,7 9,3
 55-59 64,4 50,5 24,0 48,4 8,1 26,0 5,4 16,1
 60-64 59,1 61,7 30,0 47,2 12,4 34,2 8,1 23,9
 65-74 46,8 72,8 42,8 37,3 17,3 42,6 12,3 32,0
 75 e più 28,9 81,5 59,9 22,6 19,5 49,0 22,1 46,8
 Totale 75,3 35,5 16,3 49,3 5,4 15,2 6,0 11,6

 0-14 96,1 7,3 1,3 81,8 0,2 - 1,8 0,4
 15-17 92,3 17,2 2,5 78,2 0,9 - 2,7 0,6
 18-19 88,3 18,6 3,5 75,8 .. - 3,5 0,8
 20-24 91,6 17,8 5,1 76,3 0,6 0,5 4,6 1,0
 25-34 86,7 16,6 3,7 70,3 0,4 1,0 2,0 1,6
 35-44 80,1 25,3 8,1 58,4 0,9 3,7 3,8 5,8
 45-54 68,0 40,6 17,7 46,3 2,8 11,7 4,5 16,4
 55-59 58,3 58,8 31,0 44,2 5,3 22,4 6,1 29,0
 60-64 50,3 66,7 40,8 38,9 10,3 34,5 7,5 38,6
 65-74 37,6 78,0 55,4 28,8 12,7 44,2 10,4 51,7
 75 e più 19,0 88,8 75,1 15,8 20,7 56,9 18,6 67,9
 Totale 67,1 41,4 24,3 38,3 5,5 17,6 6,3 21,6

 0-14 96,0 8,7 1,8 83,9 0,2 - 2,4 0,2
 15-17 93,7 16,4 2,6 84,4 0,4 - 3,2 0,5
 18-19 92,7 17,6 3,0 86,3 .. - 3,0 0,4
 20-24 91,8 17,1 3,9 77,5 0,6 0,4 3,5 0,6
 25-34 88,5 17,1 3,8 75,3 0,5 1,1 2,3 1,6
 35-44 82,2 24,4 6,9 61,8 1,1 4,1 3,4 4,7
 45-54 71,2 38,3 15,2 49,6 3,2 13,6 4,1 12,9
 55-59 61,2 54,8 27,6 46,0 6,7 24,1 5,8 22,8
 60-64 54,5 64,3 35,6 42,7 11,3 34,3 7,8 31,5
 65-74 42,0 75,5 49,4 32,7 14,9 43,5 11,3 42,3
 75 e più 22,8 86,1 69,4 18,2 20,3 53,9 19,9 59,9
 Totale 71,1 38,6 20,4 43,2 5,5 16,4 6,1 16,7

(a) Esprimono il giudizio "Molto bene" o "Bene" sullo stato di salute.

(b) Per 100 persone dello stesso sesso e classe di età affette da almeno una malattia cronica.

(c) Inclusa asma bronchiale.

Fonte: Istat, Indagine annuale "Aspetti della vita quotidiana".

 MASCHI

 FEMMINE

 MASCHI E FEMMINE



Tavola 5.1 - Persone per condizioni di salute, presenza di alcune malattie croniche, consumo di farmaci negli ultimi due giorni precedenti l'intervista, sesso e classe di età - Anno 2012

Osteoporosi          
Malattie 

del cuore  

Malattie 

allergiche               
Disturbi nervosi           

Ulcera 

gastrica                

o duodenale              

Consumo di

farmaci negli 

ultimi due 

giorni                      

- 0,2 8,4 0,6 - 15,5

- 0,5 12,6 0,6 - 10,3

- - 15,6 0,5 - 9,9

0,2 0,5 13,6 1,5 0,5 14,2

0,3 0,6 12,3 1,7 0,9 14,3

0,4 0,5 11,5 2,4 1,6 22,0

0,9 2,3 8,2 3,9 2,8 32,3

2,0 3,7 10,8 4,3 4,5 48,5

2,6 6,5 8,5 5,4 4,3 57,9

4,6 11,1 7,1 4,7 5,2 71,2

11,7 19,6 8,3 10,1 8,5 85,7

1,9 3,9 9,9 3,3 2,6 34,5

- 0,2 5,6 0,4 - 13,8

0,2 0,5 13,7 1,7 0,3 17,1

0,5 .. 14,4 3,1 0,7 21,8

0,5 0,6 14,3 2,3 1,0 24,0

0,6 0,1 10,7 2,2 0,9 26,3

1,3 0,4 13,0 3,4 1,8 31,2

5,4 1,5 13,8 5,6 3,4 41,4

16,8 2,3 14,8 7,0 3,4 51,8

21,2 3,2 9,8 6,8 4,2 61,7

34,5 6,7 11,5 9,1 5,8 73,8

49,3 14,7 9,7 15,2 6,8 88,5

13,1 3,2 11,3 5,5 2,9 43,5

- 0,2 7,1 0,5 - 14,7

0,1 0,5 13,2 1,1 0,2 13,7

.. .. 15,0 1,8 0,3 15,6

0,3 0,6 13,9 1,9 0,7 18,9

0,5 0,4 11,5 1,9 0,9 20,3

0,8 0,5 12,2 2,9 1,7 26,5

3,2 1,9 11,0 4,7 3,1 36,8

9,7 3,0 12,9 5,7 3,9 50,2

12,3 4,8 9,2 6,1 4,3 59,9

20,3 8,8 9,4 7,0 5,5 72,6

35,1 16,6 9,1 13,2 7,4 87,4

7,7 3,5 10,6 4,4 2,7 39,1

 MASCHI

 FEMMINE

 MASCHI E FEMMINE



Tavola 4.3 - Persone di 18 anni e più per indice di massa corporea, sesso, condizione e posizione nella professione - Anno 2012

                     (per 100 persone di 18 anni e più dello stesso sesso, condizione e posizione nella professione)

Sottopeso Normopeso Sovrappeso Obesi

Occupati                              0,4 44,8 45,1 9,7 100,0
Dirigenti, Imprenditori, Liberi professionisti 0,2 40,4 48,8 10,7 100,0

Direttivi, Quadri, Impiegati                       0,5 48,7 42,4 8,4 100,0

Operai, Apprendisti                  0,5 45,5 44,1 9,9 100,0

Lavoratori in proprio e Coadiuvanti 0,1 40,6 48,5 10,8 100,0

In cerca di nuova occupazione         0,9 45,8 40,4 12,9 100,0
In cerca di prima occupazione         3,2 64,3 27,2 5,3 100,0
Studenti                              3,2 76,6 17,7 2,6 100,0
Ritirati dal lavoro                   0,6 32,5 51,5 15,5 100,0
Altra condizione                      2,8 37,3 39,4 20,5 100,0
Totale 0,8 43,7 44,2 11,3 100,0

Occupati                              6,3 67,4 20,4 5,9 100,0
Dirigenti, Imprenditori, Liberi professionisti 8,4 68,7 18,8 4,1 100,0

Direttivi, Quadri, Impiegati                       6,8 70,2 17,5 5,5 100,0

Operai, Apprendisti                  5,7 63,4 24,5 6,4 100,0

Lavoratori in proprio e Coadiuvanti 4,3 63,9 23,9 7,9 100,0

In cerca di nuova occupazione         6,5 62,9 21,9 8,7 100,0
In cerca di prima occupazione         11,0 67,9 15,9 5,2 100,0
Casalinghe 2,2 50,9 34,6 12,3 100,0
Studenti                              15,8 71,1 11,1 2,0 100,0
Ritirati dal lavoro                   2,6 45,9 37,2 14,3 100,0
Altra condizione                      5,4 45,5 35,5 13,6 100,0
Totale 5,0 57,9 27,6 9,5 100,0

Occupati                              2,8 54,1 35,0 8,2 100,0
Dirigenti, Imprenditori, Liberi professionisti 2,7 49,2 39,4 8,6 100,0

Direttivi, Quadri, Impiegati                       4,0 60,5 28,8 6,8 100,0

Operai, Apprendisti                  2,2 51,4 37,6 8,7 100,0

Lavoratori in proprio e Coadiuvanti 1,5 48,3 40,4 9,8 100,0
In cerca di nuova occupazione         3,4 53,4 32,3 11,0 100,0
In cerca di prima occupazione         6,9 66,0 21,8 5,3 100,0
Casalinghe 2,2 50,9 34,6 12,3 100,0
Studenti                              9,7 73,8 14,3 2,3 100,0
Ritirati dal lavoro                   1,4 38,2 45,4 15,0 100,0
Altra condizione                      4,2 41,8 37,2 16,8 100,0
Totale 3,0 51,1 35,6 10,4 100,0

Fonte: Istat, Indagine annuale "Aspetti della vita quotidiana".

FEMMINE

MASCHI E FEMMINE

MASCHI

CONDIZIONI                                                         

POSIZIONI NELLA PROFESSIONE

Indice di massa corporea

Totale



Tavola 4.2 - Persone di 18 anni e più per indice di massa corporea, regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2012

                      (per 100 persone di 18 anni e più della stessa zona)

Sottopeso Normopeso Sovrappeso Obesi

 Piemonte 3,8 52,2 34,9 9,1
 Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste 3,8 54,2 32,8 9,3
 Liguria 3,7 57,1 32,3 6,9
 Lombardia 4,2 52,9 32,6 10,3
 Trentino-Alto Adige 3,3 56,2 32,5 8,0
Bolzano/Bozen 3,2 56,8 32,5 7,5

Trento 3,4 55,7 32,6 8,4

 Veneto 3,6 51,4 34,2 10,7
 Friuli-Venezia Giulia 3,8 50,6 34,9 10,7
 Emilia-Romagna 2,8 52,9 33,7 10,6
 Toscana 2,9 51,8 36,5 8,8
 Umbria 2,7 47,9 37,4 12,0
 Marche 2,5 52,9 33,8 10,8
 Lazio 2,4 54,6 33,7 9,3
 Abruzzo 2,7 45,5 39,4 12,4
 Molise 2,6 44,3 39,6 13,5
 Campania 1,3 46,5 41,1 11,0
 Puglia 2,0 46,0 39,0 12,9
 Basilicata 1,9 45,7 39,9 12,6
 Calabria 2,5 49,6 37,2 10,6
 Sicilia 2,3 48,5 38,3 10,8
 Sardegna 3,8 53,2 33,9 9,1

Nord-ovest 4,0 53,1 33,2 9,6

Nord-est 3,3 52,3 33,9 10,4

Centro 2,6 53,0 34,9 9,5

Sud 1,9 46,6 39,7 11,8

Isole 2,7 49,7 37,2 10,4

 Comune centro dell'area metropolitana 3,4 54,2 33,7 8,6
 Periferia dell'area metropolitana 2,3 50,9 35,5 11,2
 Fino a 2.000 abitanti 3,7 49,0 35,4 11,9
 Da 2.001 a 10.000 abitanti 3,0 49,4 36,0 11,6
 Da 10.001 a 50.000 abitanti 2,6 49,9 37,1 10,4
 50.001 abitanti e più 3,3 53,1 34,6 9,0
 Italia 3,0 51,1 35,6 10,4

Fonte: Istat, Indagine annuale "Aspetti della vita quotidiana".

REGIONI                                                         

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE                               

TIPI DI COMUNE

Indice di massa corporea
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100,0

100,0

100,0
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100,0

100,0
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100,0
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Totale



Prospetto 4.1 - Persone di 18 anni e più per indice di massa corporea - Anni 2001-2012

                            (per 100 persone di 18 anni e più)

Sottopeso Normopeso Sovrappeso Obesi

2001 3,3 54,2 33,9 8,5 100,0

2002 3,2 54,7 33,6 8,5 100,0

2003 3,2 53,9 33,8 9,0 100,0

2005 2,8 52,6 34,7 9,9 100,0

2006 2,8 52,0 35,0 10,2 100,0

2007 2,8 51,7 35,6 9,9 100,0

2008 3,0 51,5 35,5 9,9 100,0

2009 2,8 50,9 36,1 10,3 100,0

2010 2,8 51,2 35,6 10,3 100,0

2011 3,0 51,2 35,8 10,0 100,0

2012 3,0 51,1 35,6 10,4 100,0

Fonte: Istat, Indagine annuale "Aspetti della vita quotidiana".

ANNI

Indice di massa corporea

Totale



Tavola 4.1 - Persone di 18 anni e più per indice di massa corporea, sesso e classe di età - Anno 2012

                     (per 100 persone di 18 anni e più dello stesso sesso e classe di età)

Sottopeso Normopeso Sovrappeso Obesi

18-24 3,3 73,3 20,2 3,2 100,0
25-34 1,1 59,6 33,6 5,7 100,0
35-44 0,3 43,0 46,4 10,3 100,0
45-54 0,2 39,4 47,6 12,8 100,0
55-64 0,4 32,0 52,1 15,5 100,0
65-74 0,2 31,2 52,5 16,1 100,0
75 e più 1,0 35,5 49,5 14,0 100,0
Totale 0,8 43,7 44,2 11,3 100,0

18-24 14,0 72,8 10,9 2,3 100,0
25-34 9,6 70,8 14,8 4,7 100,0
35-44 5,5 68,0 20,5 6,0 100,0
45-54 3,3 59,5 27,7 9,5 100,0
55-64 2,1 48,4 36,1 13,4 100,0
65-74 1,5 43,1 39,6 15,8 100,0
75 e più 3,5 45,5 38,3 12,8 100,0
Totale 5,0 57,9 27,6 9,5 100,0

18-24 8,4 73,1 15,8 2,8 100,0
25-34 5,3 65,2 24,2 5,2 100,0
35-44 2,9 55,4 33,5 8,2 100,0
45-54 1,8 49,5 37,6 11,1 100,0
55-64 1,3 40,5 43,8 14,4 100,0
65-74 0,9 37,4 45,8 15,9 100,0
75 e più 2,5 41,7 42,5 13,2 100,0
Totale 3,0 51,1 35,6 10,4 100,0

Fonte: Istat, Indagine annuale "Aspetti della vita quotidiana".

MASCHI E FEMMINE

FEMMINE

MASCHI

CLASSI DI ETÀ Totale

Indice di massa corporea



Tavola 3.3 - Persone di 15 anni e più  per  abitudine  al fumo, numero di sigarette  fumate, sesso, condizione e posizione nella professione - Anno 2012

                     (per 100 persone di 15 anni e più dello stesso sesso, condizione e posizione nella professione)

Fino a 5

(b)

6-10              

(b)

11-20                 

(b)

Oltre 20                 

(b)

Numero medio                              

al giorno                       

(c)

Occupati                              33,3 25,6 39,7 96,9 15,0 28,7 47,8 8,5 14,3
Dirigenti, Imprenditori, Liberi professionisti 27,7 28,2 43,2 91,6 19,4 29,7 43,2 7,7 13,7

Direttivi, Quadri, Impiegati                            26,3 27,0 45,2 95,6 18,3 27,4 45,5 8,9 13,6

Operai, Apprendisti                  39,1 23,3 36,3 98,8 12,2 30,6 50,4 6,7 14,4

Lavoratori in proprio e Coadiuvanti 36,4 26,1 35,5 96,8 15,3 25,5 46,9 12,3 15,2

In cerca di nuova occupazione         39,8 22,1 36,8 98,8 12,6 30,0 49,9 7,5 14,5
In cerca di prima occupazione         35,8 8,3 54,6 99,9 22,1 31,2 43,9 2,9 11,9
Studenti                              18,4 6,5 73,9 98,7 40,7 41,9 16,9 0,5 8,1
Ritirati dal lavoro                   15,7 51,6 31,6 94,3 16,2 30,9 45,6 7,3 13,8
Altra condizione                      24,1 35,1 38,9 98,3 17,9 27,2 42,7 12,2 15,0
Totale 28,1 29,9 40,7 97,0 16,6 30,0 45,8 7,6 13,8

Occupati                              23,0 19,1 56,8 99,9 26,3 36,2 34,7 2,8 11,0
Dirigenti, Imprenditori, Liberi professionisti 22,1 20,8 55,8 100,0 26,4 27,4 42,5 3,7 11,9

Direttivi, Quadri, Impiegati                           20,6 20,6 57,4 99,9 29,1 36,9 30,6 3,4 10,4

Operai, Apprendisti                  28,1 16,2 55,1 100,0 23,8 37,6 37,5 1,1 11,1

Lavoratori in proprio e Coadiuvanti 22,1 18,3 58,6 100,0 23,1 36,0 36,4 4,5 11,8

In cerca di nuova occupazione         26,4 16,1 56,3 99,7 19,8 42,3 34,9 3,0 11,5

In cerca di prima occupazione         17,7 8,8 72,2 100,0 26,7 37,7 34,6 1,0 11,0
Casalinghe 12,8 14,5 71,7 99,5 25,5 39,1 32,5 2,8 11,0
Studenti                              11,4 7,6 79,7 100,0 48,0 35,3 15,9 0,8 7,3
Ritirati dal lavoro                   9,4 19,3 69,6 99,6 24,5 36,7 32,9 6,0 11,7
Altra condizione                      10,5 13,9 73,4 98,0 24,6 44,4 27,1 3,9 11,0
Totale 16,5 16,3 66,0 99,8 26,5 37,7 32,9 3,0 10,9

Occupati                              29,1 22,9 46,7 97,9 18,8 31,2 43,5 6,6 13,2

Dirigenti, Imprenditori, Liberi professionisti 26,0 25,9 47,1 93,8 21,4 29,1 43,0 6,6 13,2

Direttivi, Quadri, Impiegati                            23,2 23,5 51,9 97,7 23,7 32,1 38,1 6,1 12,0

Operai, Apprendisti                  35,4 21,0 42,5 99,1 15,3 32,4 47,0 5,3 13,5

Lavoratori in proprio e Coadiuvanti 31,7 23,5 43,1 97,6 17,2 28,0 44,4 10,5 14,4

In cerca di nuova occupazione         33,9 19,4 45,4 99,1 15,1 34,2 44,8 5,9 13,5
In cerca di prima occupazione         27,3 8,5 62,8 99,9 23,5 33,2 41,0 2,3 11,7

Casalinghe 12,8 14,5 71,7 99,5 25,5 39,1 32,5 2,8 11,0

Studenti                              14,8 7,0 76,9 99,2 43,6 39,3 16,5 0,6 7,8

Ritirati dal lavoro                   13,0 37,7 48,0 95,9 18,9 32,8 41,5 6,9 13,2

Altra condizione                      16,7 23,6 57,6 98,2 20,2 33,1 37,4 9,3 13,6
Totale 22,1 22,8 53,8 98,1 20,5 33,0 40,7 5,8 12,7

(a) Per 100 fumatori di 15 anni e più dello stesso sesso, condizione e posizione nella professione.

(b) Per 100 fumatori di sigarette di 15 anni e più dello stesso sesso, condizione e posizione nella professione.

(c) Media calcolata sui fumatori di sigarette.

Fonte: Istat, Indagine annuale "Aspetti della vita quotidiana".

 FEMMINE

 MASCHI E FEMMINE

 MASCHI

Sigarette fumate
Fumatori 

di sigarette              

(a)

Non fumatori            Ex fumatori    Fumatori           
CONDIZIONI                                                     

POSIZIONI NELLA PROFESSIONE



Tavola 3.2 - Persone di 14 anni e più per abitudine al fumo, numero di sigarette fumate, regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2012

                     (per 100 persone di 14 anni e più della stessa zona)

Fino a 5

(b)

6-10              

(b)

11-20                 

(b)

Oltre 20                 

(b)

Numero medio                              

al giorno                       

(c)

 Piemonte 21,4 23,7 53,7 98,6 25,6 32,8 37,5 4,1 11,7
 Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste 15,5 25,7 56,9 97,4 20,5 32,2 40,7 6,6 12,8
 Liguria 21,4 25,0 52,4 96,9 17,1 34,6 43,5 4,8 12,7
 Lombardia 22,5 22,8 53,9 98,7 23,1 34,3 36,6 6,0 12,3
 Trentino-Alto Adige 19,5 25,1 52,7 97,8 23,9 33,0 38,1 5,0 11,9
 Bolzano/Bozen 20,9 25,3 52,2 98,6 23,6 33,9 36,8 5,6 11,9
 Trento 18,2 25,0 53,1 96,9 24,3 31,9 39,6 4,2 11,8
 Veneto 19,8 25,5 53,6 97,4 28,9 40,6 27,7 2,8 10,3
 Friuli-Venezia Giulia 20,7 26,5 50,7 96,3 26,0 31,1 35,3 7,5 12,0
 Emilia-Romagna 20,8 24,4 52,9 97,8 23,4 32,8 39,1 4,8 12,3
 Toscana 23,5 25,3 49,9 96,2 18,1 31,7 43,4 6,8 13,1
 Umbria 20,2 26,9 51,9 98,2 21,6 28,5 44,6 5,3 12,9
 Marche 20,6 24,1 53,2 97,6 23,4 32,3 40,0 4,4 12,0
 Lazio 22,8 21,7 53,2 96,5 18,1 30,4 45,3 6,2 13,4
 Abruzzo 23,3 20,4 54,1 97,5 21,0 29,6 42,8 6,6 12,7
 Molise 21,0 19,0 59,1 98,0 14,8 35,7 43,3 6,2 13,3
 Campania 24,6 18,1 56,7 99,2 15,3 29,1 49,0 6,6 13,7
 Puglia 19,2 19,4 60,9 98,9 21,4 34,8 38,5 5,3 12,4
 Basilicata 21,3 20,1 55,4 98,1 18,4 38,0 36,3 7,4 13,0
 Calabria 19,1 19,2 60,1 99,5 13,1 35,1 44,7 7,1 14,0
 Sicilia 24,5 21,2 53,0 98,4 15,4 31,5 45,4 7,7 14,1
 Sardegna 19,0 25,6 54,1 100,0 16,5 36,0 41,9 5,6 13,3

 Nord-ovest 22,0 23,3 53,7 98,5 23,2 33,9 37,5 5,4 12,2

 Nord-est 20,3 25,2 52,9 97,5 26,0 35,8 33,9 4,3 11,4

 Centro 22,5 23,5 52,1 96,6 19,0 30,9 44,0 6,1 13,1

 Sud 21,9 19,0 58,1 98,9 17,3 31,8 44,5 6,4 13,3

 Isole 23,1 22,4 53,3 98,7 15,6 32,5 44,6 7,3 13,9

 Comune centro dell'area metropolitana 22,7 23,3 51,9 96,8 20,2 29,2 43,6 7,0 13,3
 Periferia dell'area metropolitana 25,2 21,9 52,0 98,1 22,5 31,8 40,8 4,9 12,2
 Fino a 2.000 abitanti 21,0 22,1 55,3 98,9 20,9 37,0 37,6 4,4 12,2
 Da 2.001 a 10.000 abitanti 20,2 22,1 56,9 98,5 19,7 33,8 40,0 6,4 12,9
 Da 10.001 a 50.000 abitanti 21,9 22,8 54,4 98,4 21,5 32,6 39,7 6,2 12,7
 50.001 abitanti e più 21,5 23,1 53,5 97,7 18,8 35,5 41,3 4,4 12,4
 Italia 21,9 22,6 54,2 98,1 20,6 33,0 40,7 5,8 12,7

(a) Per 100 fumatori di 14 anni e più della stessa zona.

(b) Per 100 fumatori di sigarette di 14 anni e più della stessa zona.

(c) Media calcolata sui fumatori di sigarette.

Fonte: Istat, Indagine annuale "Aspetti della vita quotidiana".

Fumatori           

REGIONI                                                 

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE                                          

TIPI DI COMUNE

Sigarette fumate
Fumatori 

di sigarette              

(a)

Non fumatori            Ex fumatori    



Prospetto 3.1 - Persone di 14 anni e più per abitudine al fumo - Anni 2001-2012

                            (per 100 persone di 14 anni e più dello stesso sesso)

Maschi Femmine Totale Maschi Femmine Totale Maschi Femmine Totale

2001 31,0 16,9 23,7 16,4 11,9 14,7 27,6 13,3 20,2

2002 30,7 17,0 23,6 15,8 12,0 14,4 28,3 13,8 20,8

2003 30,9 17,2 23,8 15,4 11,6 14,0 28,6 14,2 21,1

2005 28,3 16,2 22,0 14,7 11,0 13,3 30,4 15,0 22,4

2006 28,8 17,0 22,7 14,8 11,2 13,4 30,5 15,7 22,8

2007 28,2 16,5 22,1 14,8 11,1 13,4 30,0 15,7 22,5

2008 28,6 16,3 22,2 14,9 11,1 13,5 30,4 15,9 22,9

2009 29,5 17,0 23,0 14,5 11,0 13,2 29,8 15,8 22,5

2010 29,2 16,9 22,8 13,9 10,9 12,7 30,7 16,7 23,4

2011 28,4 16,6 22,3 14,1 10,8 12,8 30,5 16,7 23,4
2012 27,9 16,3 21,9 13,8 10,9 12,7 29,6 16,1 22,6

(a)  Media calcolata sui fumatori di sigarette.

Fonte: Istat, Indagine annuale "Aspetti della vita quotidiana".

Persone che fumano Numero medio di sigarette fumate al giorno (a) Persone che hanno smesso di fumare

ANNI



Tavola 3.1 - Persone di 14 anni e più per abitudine al fumo, numero di sigarette fumate, sesso e classe di età - Anno 2012

                      (per 100 persone di 14 anni e più dello stesso sesso e classe di età)

Fino a 5

(b)

6-10              

(b)

11-20                 

(b)

Oltre 20                 

(b)

Numero medio                              

al giorno                       

(c)

14-17 9,3 2,9 85,9 99,2 45,5 38,1 15,7 0,7 8,0
18-19 27,5 4,3 66,9 100,0 37,4 40,8 21,8 - 8,8
20-24 32,6 9,1 56,4 98,7 28,2 38,0 32,1 1,8 10,4
25-34 35,9 15,7 46,9 99,6 19,2 35,2 41,0 4,7 12,5
35-44 35,1 23,3 40,1 98,1 14,7 29,0 48,6 7,7 14,2
45-54 33,9 28,2 36,7 95,6 9,9 24,1 54,6 11,3 15,8
55-59 29,5 38,0 31,8 95,7 11,3 25,9 51,2 11,6 16,0
60-64 23,9 45,7 29,5 94,6 15,8 25,9 48,1 10,2 14,8
65-74 18,5 48,3 32,2 93,5 14,4 30,6 47,2 7,8 13,9
75 e più 8,2 58,0 32,5 91,1 27,5 30,9 33,5 8,1 12,6
Totale 27,9 29,6 41,2 97,0 16,7 30,0 45,7 7,6 13,8

14-17 4,3 4,2 89,4 100,0 46,5 43,1 7,9 2,4 6,9
18-19 14,0 6,4 78,3 100,0 43,1 38,2 17,7 1,0 7,8
20-24 22,4 8,6 68,3 99,8 37,3 37,9 23,1 1,6 9,1
25-34 21,3 15,2 62,5 99,4 29,6 40,2 29,2 1,0 9,9
35-44 19,5 16,8 62,4 100,0 26,8 37,4 33,8 2,0 10,6
45-54 23,4 20,0 55,5 100,0 23,4 35,3 36,5 4,8 11,8
55-59 21,4 20,4 56,8 99,5 20,5 36,5 39,8 3,2 12,0
60-64 15,4 21,1 62,3 99,5 17,8 43,0 36,4 2,9 11,9
65-74 10,6 17,6 70,4 100,0 22,9 38,1 34,3 4,7 11,7
75 e più 3,5 13,4 81,5 98,7 38,3 29,0 25,4 7,4 11,0
Totale 16,3 16,1 66,3 99,8 26,6 37,6 32,8 3,0 10,9

14-17 6,7 3,5 87,7 99,4 45,8 39,7 13,2 1,3 7,7
18-19 21,0 5,3 72,4 100,0 39,2 40,0 20,5 0,3 8,5
20-24 27,8 8,9 62,1 99,1 31,7 38,0 28,6 1,7 9,9
25-34 28,6 15,5 54,7 99,6 23,0 37,1 36,6 3,3 11,6
35-44 27,3 20,1 51,2 98,7 19,0 32,0 43,3 5,6 12,9
45-54 28,7 24,1 46,1 97,4 15,6 28,8 47,0 8,6 14,1
55-59 25,3 28,9 44,8 97,4 15,4 30,7 46,1 7,8 14,2
60-64 19,4 32,9 46,6 96,6 16,6 33,1 43,2 7,1 13,5
65-74 14,3 32,2 52,3 96,0 17,8 33,6 42,0 6,6 13,0
75 e più 5,3 30,2 63,0 94,2 32,1 30,1 30,0 7,8 11,9
Totale 21,9 22,6 54,2 98,1 20,6 33,0 40,7 5,8 12,7

(a) Per 100 fumatori di 14 anni e più dello stesso sesso e classe di età.

(b) Per 100 fumatori di sigarette di 14 anni e più dello stesso sesso e classe di età.

(c) Media calcolata sui fumatori di sigarette.

Fonte: Istat, Indagine annuale "Aspetti della vita quotidiana".

Ex fumatori    Non fumatori            

MASCHI

Fumatori 

di sigarette              

(a)

Sigarette fumate

CLASSE DI ETÀ Fumatori           

MASCHI E FEMMINE

FEMMINE



Tavola 2.11 - Persone di 11 anni e più per consumo di vino e birra , sesso, classe di età e titolo di studio - Anno 2012

                        (per 100 persone  di 11 anni e più dello stesso sesso, classe di età e titolo di studio)

CLASSI DI ETÀ                                                              

TITOLO DI STUDIO

Consuma            

vino                     

Consuma              

oltre 1/2 litro di vino             

al giorno

Consuma               

1-2 bicchieri di vino                   

al giorno

Consuma

vino più raramente

Consuma

birra                           

Consuma

birra tutti i giorni

Consuma                

birra più raramente

Consuma

birra solo 

stagionalmente

11-24                Laurea             61,3 2,8 1,4 45,8 72,4 6,6 47,6 18,1

                          Diploma superiore  53,8 0,9 5,3 39,2 74,5 9,4 49,5 15,6

                          Licenza media      27,8 0,4 3,9 18,5 47,5 4,9 31,7 10,8

                          Licenza elementare 3,6 - 0,4 2,6 6,7 1,5 3,1 2,0

                 Totale             29,2 0,5 3,4 20,5 44,7 5,3 29,5 10,0

25-44               Laurea             74,0 0,6 16,7 48,3 79,4 7,6 54,9 16,8

                          Diploma superiore  69,2 2,4 17,8 41,4 76,3 8,5 50,2 17,6

                          Licenza media      66,0 3,7 21,3 34,3 73,1 12,7 41,3 19,1

                          Licenza elementare 58,4 6,3 19,9 22,7 68,4 22,0 27,2 19,3

                 Totale             68,3 2,8 19,1 38,9 75,2 10,5 46,5 18,2

45-64               Laurea             80,9 3,8 33,1 38,1 73,0 6,2 45,9 20,9

                          Diploma superiore  78,0 6,0 34,7 32,0 71,2 6,0 40,9 24,3

                          Licenza media      73,9 6,6 38,2 25,2 66,6 8,4 36,3 21,9

                          Licenza elementare 72,0 9,9 39,3 18,8 56,1 8,8 27,6 19,8

                 Totale             75,8 6,5 36,7 28,0 67,4 7,5 37,7 22,2

65 e più           Laurea             79,5 5,7 46,4 23,1 51,1 0,8 28,2 22,1

                          Diploma superiore  76,5 5,3 47,2 22,4 47,3 3,0 23,1 21,3

                          Licenza media      76,4 8,5 44,8 20,1 46,3 3,0 25,5 17,7

                          Licenza elementare 74,1 8,0 47,7 15,4 36,4 2,7 18,1 15,6

                 Totale             75,5 7,5 46,8 18,3 41,7 2,7 21,5 17,5

Totale             Laurea             76,7 2,5 26,0 41,2 73,0 6,1 47,8 19,0

                          Diploma superiore  70,6 3,7 24,5 36,1 71,4 7,2 44,3 19,8

                          Licenza media      62,7 4,7 26,9 26,2 62,4 8,5 35,7 18,3

                          Licenza elementare 58,0 6,6 34,4 13,9 36,2 4,9 17,4 13,9

                 Totale             65,6 4,5 27,6 28,3 61,0 7,1 35,9 18,0

Fonte: Istat, Indagine annuale "Aspetti della vita quotidiana".

 MASCHI

20



Tavola 2.11 segue - Persone di 11 anni e più per consumo di vino e birra , sesso, classe di età e titolo di studio - Anno 2012

                                    (per 100 persone  di 11 anni e più dello stesso sesso, classe di età e titolo di studio)

CLASSI DI ETÀ                                                              

TITOLO DI STUDIO

Consuma            

vino                     

Consuma              

oltre 1/2 litro di vino             

al giorno

Consuma               

1-2 bicchieri di vino                   

al giorno

Consuma

vino più raramente

Consuma

birra                           

Consuma

birra tutti i giorni

Consuma                

birra più raramente

Consuma

birra solo 

stagionalmente

                                                

11-24                Laurea             39,0 0,7 5,0 27,0 50,1 2,3 39,8 8,0

                          Diploma superiore  33,6 0,1 0,4 25,0 45,6 1,3 31,2 13,0

                          Licenza media      13,4 0,4 0,2 7,8 22,7 0,9 14,6 7,3

                          Licenza elementare 1,4 .. .. 1,1 2,9 .. 2,1 0,9

                 Totale             17,1 0,3 0,3 11,7 25,5 0,9 17,2 7,5

25-44               Laurea             52,4 0,3 7,8 37,8 50,6 2,0 35,2 13,3

                          Diploma superiore  43,4 0,1 5,8 31,1 44,6 1,5 30,5 12,6

                          Licenza media      34,0 0,7 6,5 22,2 38,8 2,0 23,1 13,7

                          Licenza elementare 28,7 2,6 5,9 17,4 38,7 4,3 16,8 17,6

                 Totale             41,7 0,4 6,5 29,1 43,7 1,9 28,5 13,3

45-64               Laurea             56,5 1,4 14,7 33,3 45,2 1,1 25,3 18,7

                          Diploma superiore  50,6 0,7 15,1 30,0 43,0 2,2 25,8 15,1

                          Licenza media      42,7 0,6 13,6 23,9 33,4 0,9 19,7 12,8

                          Licenza elementare 37,4 1,0 14,2 17,9 22,9 1,2 12,0 9,7

                 Totale             45,5 0,8 14,2 25,6 35,6 1,4 20,6 13,6

65 e più           Laurea             51,7 0,8 21,2 27,5 29,2 1,2 13,2 14,7

                          Diploma superiore  54,3 0,3 25,3 25,0 25,8 0,5 15,2 10,1

                          Licenza media      43,4 0,9 17,8 19,2 19,6 0,7 9,9 8,9

                          Licenza elementare 37,5 1,0 17,8 16,0 11,7 0,5 6,3 4,9

                 Totale             40,9 0,9 18,7 18,0 15,3 0,5 8,2 6,6

Totale             Laurea             53,1 0,7 10,8 35,3 47,4 1,7 30,8 14,9

                          Diploma superiore  45,3 0,3 9,9 29,3 42,4 1,6 27,6 13,2

                          Licenza media      34,5 0,6 9,4 19,6 31,0 1,2 18,4 11,5

                          Licenza elementare 32,8 0,9 14,4 14,7 14,1 0,7 7,4 6,0

                 Totale             39,1 0,6 11,0 22,7 31,5 1,2 19,4 10,9

Fonte: Istat, Indagine annuale "Aspetti della vita quotidiana".

FEMMINE

20



Tavola 2.11 segue - Persone di 11 anni e più per consumo di vino e birra , sesso, classe di età e titolo di studio - Anno 2012

                                    (per 100 persone  di 11 anni e più dello stesso sesso, classe di età e titolo di studio)

CLASSI DI ETÀ                                                              

TITOLO DI STUDIO

Consuma            

vino                     

Consuma              

oltre 1/2 litro di vino             

al giorno

Consuma               

1-2 bicchieri di vino                   

al giorno

Consuma

vino più raramente

Consuma

birra                           

Consuma

birra tutti i giorni

Consuma                

birra più raramente

Consuma

birra solo 

stagionalmente

                                                

11-24                Laurea             49,0 1,6 3,4 35,4 60,1 4,2 43,3 12,5

                          Diploma superiore  43,7 0,5 2,9 32,1 60,0 5,4 40,3 14,3

                          Licenza media      20,8 0,4 2,1 13,3 35,5 3,0 23,4 9,1

                          Licenza elementare 2,6 .. 0,2 1,9 5,0 0,8 2,6 1,5

                 Totale             23,4 0,4 1,9 16,2 35,4 3,1 23,5 8,8

25-44               Laurea             61,5 0,4 11,5 42,2 62,6 4,4 43,5 14,8

                          Diploma superiore  56,3 1,3 11,8 36,3 60,5 5,0 40,4 15,1

                          Licenza media      51,3 2,3 14,5 28,7 57,4 7,8 32,9 16,6

                          Licenza elementare 44,2 4,5 13,2 20,2 54,2 13,5 22,2 18,5

                 Totale             55,0 1,6 12,8 34,0 59,5 6,2 37,5 15,7

45-64               Laurea             68,5 2,6 23,8 35,6 58,9 3,6 35,5 19,8

                          Diploma superiore  64,6 3,4 25,1 31,0 57,4 4,1 33,5 19,8

                          Licenza media      58,5 3,6 26,0 24,6 50,2 4,7 28,1 17,4

                          Licenza elementare 51,5 4,6 24,4 18,3 36,4 4,3 18,3 13,8

                 Totale             60,3 3,6 25,2 26,8 51,1 4,3 29,0 17,8

65 e più           Laurea             69,2 3,9 37,1 24,7 43,0 1,0 22,7 19,4

                          Diploma superiore  65,9 2,9 36,7 23,6 37,0 1,8 19,3 15,9

                          Licenza media      59,8 4,7 31,3 19,7 32,8 1,9 17,7 13,3

                          Licenza elementare 50,9 3,6 28,8 15,8 20,8 1,3 10,6 8,9

                 Totale             55,7 3,7 30,7 18,1 26,6 1,5 13,9 11,3

Totale             Laurea             64,1 1,5 17,9 38,0 59,3 3,8 38,7 16,8

                          Diploma superiore  58,1 2,0 17,2 32,7 57,0 4,4 36,0 16,5

                          Licenza media      49,1 2,7 18,5 23,0 47,3 5,0 27,3 15,0

                          Licenza elementare 43,1 3,3 22,6 14,4 23,2 2,4 11,5 9,2

                 Totale             51,9 2,5 19,0 25,4 45,8 4,1 27,4 14,3

Fonte: Istat, Indagine annuale "Aspetti della vita quotidiana".

 MASCHI E FEMMINE

20



Tavola 7.4 - Persone che nei 3 mesi precedenti l'intervista hanno utilizzato pronto soccorso, guardia medica e numero di ricorsi per  regione, ripartizione geografica e tipo di comune - 

                      Anno 2012

Persone (migliaia)
Quozienti per 1.000                   

persone
Ricorsi (migliaia) Persone (migliaia)

Quozienti per 1.000                   

persone
Ricorsi (migliaia)

Piemonte 4.423 310 70,1 383 108 24,3 151

Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste 128 10 76,0 11 3 20,2 3

Liguria 1.601 91 56,7 109 26 16,3 33

Lombardia 9.924 678 68,4 815 179 18,0 248

Trentino-Alto Adige 1.034 79 76,3 98 35 34,0 49

Bolzano/Bozen 507 37 74,0 51 22 44,1 35

Trento 528 41 78,5 47 13 24,2 14

Veneto 4.910 349 71,1 444 99 20,1 126

Friuli-Venezia Giulia 1.222 82 67,0 104 27 21,9 34

Emilia-Romagna 4.427 307 69,5 395 101 22,9 124

Toscana 3.736 261 69,8 333 147 39,3 197

Umbria 903 73 80,4 86 20 22,2 30

Marche 1.560 90 57,4 114 32 20,4 40

Lazio 5.730 240 42,0 276 74 13,0 94

Abruzzo 1.338 62 46,4 85 46 34,5 66

Molise 318 15 46,3 18 14 43,6 21

Campania 5.816 227 39,0 283 263 45,3 339

Puglia 4.073 176 43,2 213 166 40,6 216

Basilicata 584 39 66,0 44 32 55,1 45

Calabria 2.001 113 56,4 150 119 59,6 191

Sicilia 5.026 224 44,5 283 175 34,8 266

Sardegna 1.666 81 48,6 102 62 36,9 77

Nord-ovest 16.076 1.089 67,7 1.318 315 19,6 436

Nord-est 11.593 817 70,5 1.041 262 22,6 333

Centro 11.928 663 55,6 809 273 22,9 361

Sud 14.130 631 44,7 793 640 45,3 877

Isole 6.692 305 45,5 385 237 35,4 343

Comune centro dell'area metropolitana 8.958 450 50,2 517 134 15,0 168

Periferia dell'area metropolitana 7.403 463 62,5 570 215 29,0 290

Fino a 2.000 abitanti 3.320 180 54,3 229 118 35,7 203

Da 2.001 a 10.000 abitanti 14.261 895 62,8 1.127 491 34,4 700

Da 10.001 a 50.000 abitanti 16.089 884 55,0 1.133 518 32,2 682

50.001 abitanti e più 10.387 633 60,9 771 250 24,1 306

Italia 60.419 3.505 58,0 4.346 1.727 28,6 2.350

Fonte: Istat, Indagine annuale "Aspetti della vita quotidiana".

REGIONI                                                    

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE                       

TIPI DI COMUNE

Pronto soccorso Guardia medica

Popolazione di riferimento



Tavola 7.3 - Ricoveri nei 3 mesi precedenti l'intervista, persone con almeno un ricovero, giorni di degenza per regione, ripartizione  geografica e tipo di comune - Anno 2012 (a) 

Valori in migliaia
Quozienti 

per 1.000 persone
Valori in migliaia

Quozienti 

per 1.000 persone
Valori in migliaia Media per ricovero

Media per persona 

ricoverata

Piemonte 4.423 142 32,0 130 29,4 968 6,8 7,4

Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste 128 5 36,9 4 34,8 34 7,1 7,6

Liguria 1.601 48 29,9 41 25,7 357 7,5 8,7

Lombardia 9.924 371 37,4 334 33,6 3.034 8,2 9,1

Trentino-Alto Adige 1.034 40 39,1 35 33,7 274 6,8 7,9

Bolzano/Bozen 507 21 42,4 18 36,2 126 5,8 6,9

Trento 528 19 36,0 17 31,3 148 7,8 9,0

Veneto 4.910 137 28,0 122 24,9 1.210 8,8 9,9

Friuli-Venezia Giulia 1.222 37 30,2 30 24,8 258 7,0 8,5

Emilia-Romagna 4.427 129 29,1 111 25,2 758 5,9 6,8

Toscana 3.736 122 32,6 105 28,2 653 5,4 6,2

Umbria 903 41 45,5 34 37,7 222 5,4 6,5

Marche 1.560 54 34,6 48 31,0 383 7,1 7,9

Lazio 5.730 156 27,3 144 25,1 1.212 7,8 8,4

Abruzzo 1.338 41 30,3 31 22,8 350 8,6 11,4

Molise 318 12 39,3 10 32,2 88 7,1 8,6

Campania 5.816 217 37,3 183 31,4 1.428 6,6 7,8

Puglia 4.073 132 32,4 112 27,5 820 6,2 7,3

Basilicata 584 15 25,5 12 20,4 94 6,3 7,9

Calabria 2.001 81 40,3 66 33,1 670 8,3 10,1

Sicilia 5.026 186 37,1 126 25,0 1.034 5,6 8,2

Sardegna 1.666 59 35,6 48 28,7 410 6,9 8,6

Nord-ovest 16.076 566 35,2 509 31,7 4.393 7,8 8,6

Nord-est 11.593 343 29,6 299 25,8 2.500 7,3 8,4

Centro 11.928 373 31,3 332 27,8 2.470 6,6 7,4

Sud 14.130 498 35,2 414 29,3 3.450 6,9 8,3

Isole 6.692 246 36,7 174 25,9 1.444 5,9 8,3

Comune centro dell'area metropolitana 8.958 264 29,5 225 25,2 2.066 7,8 9,2

Periferia dell'area metropolitana 7.403 268 36,2 235 31,8 1.508 5,6 6,4

Fino a 2.000 abitanti 3.320 116 34,9 97 29,1 870 7,5 9,0

Da 2.001 a 10.000 abitanti 14.261 537 37,7 447 31,4 4.201 7,8 9,4

Da 10.001 a 50.000 abitanti 16.089 544 33,8 470 29,2 3.763 6,9 8,0

50.001 abitanti e più 10.387 296 28,5 252 24,3 1.849 6,2 7,3

Italia 60.419 2.025 33,5 1.727 28,6 14.257 7,0 8,3

(a)  Sono stati considerati anche i ricoveri per parto o nascita con o senza complicazioni.

Fonte: Istat, Indagine annuale "Aspetti della vita quotidiana".

Numero di ricoveri Persone con almeno un ricovero Giorni di degenza
REGIONI                                                    

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE                       

TIPI DI COMUNE

Popolazione

di riferimento

43



Tavola 7.2 - Persone che nei 3 mesi precedenti l'intervista hanno utilizzato pronto soccorso, guardia medica e numero di ricorsi per sesso e classe di età - Anno 2012

Persone (migliaia)
Quozienti per 1.000                   

persone
Ricorsi (migliaia) Persone (migliaia)

Quozienti per 1.000                   

persone
Ricorsi (migliaia)

  0-5 1.747 163 93,3 197 81 46,5 99

  6-14 2.613 120 46,0 134 38 14,7 53

 15-17 879 41 46,4 42 11 12,9 13

 18-19 617 38 61,3 49 7 12,0 10

 20-24 1.617 76 46,8 83 15 9,0 15

 25-34 3.549 154 43,3 174 52 14,6 66

 35-44 4.930 270 54,9 331 98 19,8 116

 45-54 4.464 206 46,1 258 77 17,3 115

 55-59 1.853 99 53,5 125 45 24,5 55

 60-64 1.811 107 58,8 129 41 22,5 70

 65-74 3.030 220 72,5 284 119 39,2 163

 75-79 1.030 107 104,1 137 67 64,6 92

 80 e più 1.212 180 148,7 255 105 86,3 142

 Totale 29.353 1.780 60,6 2.198 755 25,7 1.008

  0-5 1.653 125 75,8 177 60 36,4 72

  6-14 2.529 93 36,7 102 21 8,4 31

 15-17 870 38 43,9 47 17 19,1 26

 18-19 561 22 40,0 27 7 12,6 7

 20-24 1.470 68 46,1 85 20 13,9 25

 25-34 3.559 194 54,4 268 88 24,8 115

 35-44 4.893 238 48,6 265 109 22,3 143

 45-54 4.504 172 38,2 211 108 23,9 145

 55-59 2.003 74 37,1 93 65 32,5 106

 60-64 1.968 115 58,7 133 67 33,8 81

 65-74 3.348 196 58,7 242 122 36,5 176

 75-79 1.433 130 90,4 160 88 61,6 142

 80 e più 2.275 260 114,2 337 199 87,5 272

 Totale 31.066 1.725 55,5 2.148 971 31,3 1.342

  0-5 3.400 288 84,8 374 141 41,6 172

  6-14 5.141 213 41,4 236 59 11,6 84

 15-17 1.749 79 45,1 89 28 16,0 39

 18-19 1.178 60 51,1 76 15 12,3 17

 20-24 3.087 143 46,5 168 35 11,4 40

 25-34 7.108 347 48,8 442 140 19,7 181

 35-44 9.823 508 51,7 596 206 21,0 259

 45-54 8.968 378 42,1 469 185 20,6 260

 55-59 3.856 173 45,0 218 110 28,6 161

 60-64 3.780 222 58,7 262 107 28,4 151

 65-74 6.378 416 65,3 527 241 37,8 339

 75-79 2.463 237 96,1 297 155 62,9 234

 80 e più 3.488 440 126,2 591 304 87,0 414

 Totale 60.419 3.505 58,0 4.346 1.727 28,6 2.350

FEMMINE

 MASCHI E FEMMINE

Pronto soccorso Guardia medica

CLASSI DI ETÀ

 MASCHI

Popolazione di riferimento

42



Tavola 7.1 - Ricoveri nei 3 mesi precedenti l'intervista, persone con almeno un ricovero, giorni di degenza per sesso e classe di età - Anno 2012 (a)

Valori in migliaia
Quozienti 

per 1.000 persone
Valori in migliaia

Quozienti 

per 1.000 persone
Valori in migliaia Media per ricovero

Media per persona 

ricoverata

 0-5 1.747 61 34,7 60 34,5 261 4,3 4,3

 6-14 2.613 16 6,1 14 5,5 71 4,5 4,9

 15-24 3.112 50 15,9 46 14,9 222 4,5 4,8

 25-34 3.549 40 11,2 40 11,4 147 3,7 3,6

 35-44 4.930 62 12,5 55 11,2 366 5,9 6,7

 45-54 4.464 60 13,4 50 11,3 278 4,7 5,5

 55-64 3.665 115 31,3 95 26,0 760 6,6 8,0

 65-69 1.621 89 54,9 80 49,6 622 7,0 7,7

 70-74 1.409 114 81,2 90 63,8 1.214 10,6 13,5

 75-79 1.030 94 90,8 70 67,7 800 8,5 11,5

 80 e più 1.212 156 128,5 126 103,9 1.645 10,6 13,1

 Totale 29.353 855 29,1 728 24,8 6.387 7,5 8,8

 0-5 1.653 80 48,4 69 42,0 464 5,8 6,7

 6-14 2.529 15 5,9 15 5,9 58 3,9 3,9

 15-24 2.902 58 20,1 56 19,1 200 3,4 3,6

 25-34 3.559 120 33,8 108 30,4 400 3,3 3,7

 35-44 4.893 149 30,4 138 28,2 608 4,1 4,4

 45-54 4.504 128 28,4 107 23,9 559 4,4 5,2

 55-64 3.971 114 28,6 94 23,7 957 8,4 10,1

 65-69 1.755 76 43,2 60 34,1 462 6,1 7,7

 70-74 1.592 89 56,0 77 48,3 754 8,5 9,8

 75-79 1.433 104 72,8 86 59,8 978 9,4 11,4

 80 e più 2.275 237 104,2 189 83,1 2.429 10,2 12,9

 Totale 31.066 1.171 37,7 999 32,2 7.870 6,7 7,9

 0-5 3.400 141 41,4 130 38,2 725 5,2 5,6

 6-14 5.141 31 6,0 29 5,7 130 4,2 4,4

 15-24 6.014 108 17,9 102 16,9 422 3,9 4,1

 25-34 7.108 160 22,5 149 20,9 547 3,4 3,7

 35-44 9.823 211 21,5 193 19,6 974 4,6 5,0

 45-54 8.968 188 20,9 158 17,6 837 4,5 5,3

 55-64 7.636 228 29,9 190 24,8 1.717 7,5 9,1

 65-69 3.376 165 48,8 140 41,5 1.084 6,6 7,7

 70-74 3.001 204 67,8 167 55,5 1.968 9,7 11,8

 75-79 2.463 198 80,3 155 63,1 1.778 9,0 11,4

 80 e più 3.488 393 112,6 315 90,3 4.075 10,4 12,9

 Totale 60.419 2.025 33,5 1.727 28,6 14.257 7,0 8,3

(a)  Sono stati considerati anche i ricoveri per parto o nascita con o senza complicazioni.

Fonte: Istat, Indagine annuale "Aspetti della vita quotidiana".

MASCHI E FEMMINE

FEMMINE

 MASCHI

Numero di ricoveri Persone con almeno un ricovero Giorni di degenza

CLASSI DI ETÀ
Popolazione

di riferimento

41



Tavola 6.2 - Persone di 18 anni e più che hanno utilizzato le Aziende sanitarie locali negli ultimi 12 mesi per durata della fila allo sportello, giudizio e preferenza sull'orario di 

                      di apertura al pubblico, regione, ripartizione  geografica e tipo di comune - Anno 2012

                      (per 100 persone di 18 anni e più della stessa zona)

Giudizio sull'orario (a)

File

fino a 10 minuti                  

File per                                    

più di 20 minuti       

Trovano                                  

l'orario comodo                 

Va bene                               

così                

Va             

modificato              
Indifferente              Non so                     

                                                                    

Piemonte 54,6 17,7 50,4 68,6 40,7 48,7 5,4 4,8
Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste                        59,1 31,8 27,8 73,6 45,9 42,0 5,2 5,9
Liguria                               52,0 13,2 52,8 70,4 42,8 43,6 5,3 7,5
Lombardia                             50,3 21,2 44,0 70,5 42,9 46,9 4,5 5,0
Trentino-Alto Adige                   52,5 49,1 18,0 83,4 55,5 33,3 5,6 4,7
Bolzano/Bozen 55,8 51,1 16,9 80,9 54,4 34,2 5,4 4,4

Trento 49,3 46,9 19,1 86,1 56,8 32,3 5,7 5,1

Veneto                                54,1 19,0 45,2 72,6 44,7 44,1 6,3 4,8
Friuli-Venezia Giulia                 45,9 20,1 44,5 72,5 45,7 42,5 6,1 5,5
Emilia-Romagna                        57,1 21,4 40,9 78,0 52,4 39,2 4,0 4,1
Toscana                               52,7 15,8 44,1 68,8 43,3 42,0 5,0 8,1
Umbria                                57,7 18,4 40,5 75,4 55,2 35,5 3,7 5,4
Marche                                56,8 21,4 41,1 70,3 46,7 40,2 6,2 6,6
Lazio                                 47,4 11,6 61,8 69,9 48,7 43,1 2,9 4,6
Abruzzo                               50,2 6,3 69,1 54,1 35,2 49,7 6,4 8,2
Molise                                43,6 16,2 46,2 68,2 46,1 36,2 6,6 10,4
Campania                              38,2 9,0 60,2 58,7 38,6 47,9 4,1 8,8
Puglia                                40,4 9,7 63,8 56,2 41,2 44,5 5,3 8,7
Basilicata                            40,2 11,4 63,0 60,2 41,8 41,6 6,9 8,2
Calabria                              40,2 9,7 68,2 54,4 41,2 47,6 4,4 5,7
Sicilia                               34,8 12,8 61,1 56,3 39,2 43,0 8,7 8,5
Sardegna                              49,4 11,1 59,9 58,2 38,3 45,6 5,2 10,3

Nord-ovest 51,7 19,4 46,6 69,9 42,3 47,1 4,9 5,2

Nord-est 54,2 22,6 41,1 75,7 48,8 41,0 5,3 4,6

Centro 51,1 15,0 51,2 70,1 47,2 41,7 4,1 6,1

Sud 40,5 9,2 63,2 57,1 39,6 46,5 5,0 8,3

Isole 38,6 12,2 60,7 57,0 38,9 43,8 7,6 9,1

Comune centro dell'area metropolitana               49,9 7,7 68,2 63,7 40,1 50,4 4,3 4,4
Periferia dell'area metropolitana        47,8 10,2 59,6 60,6 35,9 52,2 5,0 6,7

Comuni fino a 2.000 abitanti        49,4 24,0 42,7 72,2 48,3 38,7 5,5 6,5

Comuni da 2.001 a 10.000 abitanti   48,4 21,9 43,7 68,1 44,8 43,6 5,4 5,9

Comuni da 10.001 a 50.000 abitanti 48,6 19,2 44,8 70,3 45,9 41,5 5,3 6,6

Comuni da 50.001 abitanti e più      45,1 15,2 50,9 69,6 47,4 39,7 4,8 7,4

Italia 48,1 16,6 50,8 67,6 43,9 44,2 5,1 6,2

(a) Per 100 utenti di 18 anni e più della stessa zona.

Fonte: Istat, Indagine annuale "Aspetti della vita quotidiana".

Durata della fila (a) Preferenza sull'orario (a)
Utilizzano

le Aziende 

sanitarie locali

REGIONI                                           

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE                                                 

TIPI DI COMUNE



Tavola 6.1 - Persone di 18 anni e più che hanno utilizzato le Aziende sanitarie locali negli ultimi 12 mesi per durata della fila allo sportello, giudizio e preferenza sull'orario di 

                      apertura al pubblico, sesso e classe di età - Anno 2012 

                     (per 100 persone di 18 anni e più dello stesso sesso e classe di età)

Giudizio sull'orario (a)

File

fino a 10 minuti                  

File per                                    

più di 20 minuti       

Trovano                                  

l'orario comodo                 

Va bene                               

così                

Va             

modificato              
Indifferente              Non so                     

                                                                    

18-19                                 19,5 26,5 31,7 68,1 39,1 48,4 6,8 5,7
20-24                                 19,8 20,0 45,1 63,3 35,5 46,1 9,4 8,0
25-34                                 27,9 18,0 48,0 61,3 39,4 49,5 5,7 5,1

35-44                                 37,9 16,4 52,6 61,3 34,0 53,7 5,8 5,8
45-54                                 40,1 17,8 49,4 62,3 36,0 53,3 4,7 5,7
55-59                                 44,1 18,4 46,1 64,2 40,0 50,5 4,5 4,0
60-64                                 55,4 16,1 50,4 69,7 51,8 37,1 5,3 5,4
65-74                                 61,9 18,0 50,2 77,2 56,6 33,1 5,6 4,5
75 e più                             60,6 14,5 55,1 72,8 54,6 30,2 6,1 8,1
Totale 42,1 17,2 50,3 67,2 44,2 44,0 5,6 5,7

18-19                                 25,0 13,7 46,8 65,7 27,7 50,6 8,0 13,2
20-24                                 31,4 17,4 48,4 63,5 34,7 49,4 8,9 6,8
25-34                                 46,3 16,6 50,6 64,2 38,9 51,3 4,0 5,6

35-44                                 55,3 16,7 51,8 63,6 35,8 53,7 4,4 5,8
45-54                                 57,7 15,2 50,0 65,0 39,2 50,8 3,9 5,6
55-59                                 57,1 17,5 49,6 66,6 43,2 47,6 3,8 4,9
60-64                                 60,8 14,9 52,0 74,7 51,5 36,4 6,4 5,0
65-74                                 64,0 15,4 52,8 74,2 51,4 36,7 4,7 6,7
75 e più                             51,7 16,8 52,7 71,8 55,8 26,4 5,0 11,5
Totale 53,6 16,1 51,3 67,9 43,8 44,3 4,7 6,6

18-19                                 22,1 19,6 39,8 66,8 33,0 49,6 7,5 9,7
20-24                                 25,3 18,5 47,0 63,4 35,0 48,1 9,1 7,3
25-34                                 37,1 17,2 49,6 63,1 39,1 50,6 4,6 5,4

35-44                                 46,6 16,6 52,1 62,6 35,1 53,7 5,0 5,8
45-54                                 48,9 16,2 49,8 63,9 37,9 51,8 4,2 5,6
55-59                                 50,9 17,8 48,2 65,6 41,9 48,8 4,1 4,6
60-64                                 58,2 15,5 51,3 72,4 51,6 36,7 5,9 5,2
65-74                                 63,0 16,6 51,6 75,6 53,8 35,0 5,1 5,6
75 e più                             55,0 15,9 53,7 72,2 55,3 28,0 5,5 10,1
Totale 48,1 16,6 50,8 67,6 43,9 44,2 5,1 6,2

(a) Per 100 utenti di 18 anni e più dello stesso sesso e classe di età.

Fonte: Istat, Indagine annuale "Aspetti della vita quotidiana".

FEMMINE

MASCHI E FEMMINE

MASCHI

CLASSI DI ETÀ

Utilizzano

le Aziende 

sanitarie locali

Durata della fila (a) Preferenza sull'orario (a)



Tavola 5.3 - Persone di 15 anni e più per condizioni di salute, presenza di alcune malattie croniche, consumo di farmaci negli ultimi due giorni precedenti l’intervista, sesso, condizione e posizione

                      nella professione - Anno 2012

                      (per 100 persone di 15 anni e più dello stesso sesso, condizione e posizione nella professione)

CONDIZIONI                                                     

POSIZIONI NELLA PROFESSIONE

In buona 

salute              

(a) 

Con almeno        

una malattia        

cronica      

Con almeno 

due malattie 

croniche 

Cronici

in buona

salute

(b)

Diabete Ipertensione  

Bronchite 

cronica        

(c)

Artrosi, Artrite       Osteoporosi          
Malattie 

del cuore  

Malattie 

allergiche               

Disturbi 

nervosi           

Ulcera 

gastrica                

o duodenale              

Consumo di

farmaci negli 

ultimi due 

giorni                      

Occupati                              81,5 29,1 9,5 62,9 2,8 10,2 3,1 6,6 0,6 1,5 10,6 2,1 2,1 27,1

Dirigenti, Imprenditori, Liberi professionisti 83,0 32,9 10,9 67,4 3,4 13,7 2,6 8,0 0,7 1,6 10,3 1,6 1,8 33,2

Direttivi, Quadri, Impiegati                          83,3 30,0 8,6 65,8 2,3 9,7 3,4 5,2 0,4 1,2 13,2 2,0 1,5 28,8

Operai, Apprendisti                  81,1 25,7 8,5 60,0 2,7 8,1 3,0 6,2 0,9 1,3 9,3 2,2 2,3 22,8

Lavoratori in proprio e Coadiuvanti 78,7 32,2 11,9 60,0 3,1 12,8 3,2 8,6 0,4 2,1 9,6 2,2 2,7 29,1

In cerca di nuova occupazione         73,5 31,7 12,6 44,3 3,2 10,0 6,1 7,9 1,2 2,6 9,9 5,4 1,8 27,3

In cerca di prima occupazione         90,1 14,7 2,9 77,7 0,3 1,3 2,4 0,9 - 0,6 8,7 2,2 0,3 10,0

Studenti                              95,1 18,1 2,8 88,1 0,5 0,2 2,9 0,2 - 0,2 15,3 0,7 0,2 12,5

Ritirati dal lavoro                   42,3 74,2 46,6 33,0 17,3 43,5 14,7 35,7 6,7 13,1 8,0 6,4 6,5 74,0

Altra condizione                      50,9 58,5 32,5 30,6 11,4 29,4 12,8 22,8 6,4 8,7 8,1 17,1 4,9 55,8

Totale 71,7 39,9 18,8 47,7 6,4 17,8 6,4 13,6 2,2 4,5 10,2 3,7 3,0 37,8

Occupati                              78,1 30,4 11,3 57,7 1,5 6,9 3,2 9,8 3,6 0,7 13,1 3,3 2,2 35,6

Dirigenti, Imprenditori, Liberi professionisti 84,3 28,6 9,0 64,6 1,5 7,5 1,4 8,8 3,3 1,2 11,1 2,2 1,8 33,7

Direttivi, Quadri, Impiegati                          81,0 29,3 10,1 60,7 1,2 5,7 3,2 8,3 3,6 0,7 13,7 2,9 2,1 36,4

Operai, Apprendisti                  73,1 30,9 13,4 52,0 1,9 7,2 3,8 11,7 3,5 0,6 12,2 4,1 2,6 35,4

Lavoratori in proprio e Coadiuvanti 73,4 34,8 12,9 54,9 2,0 10,6 3,6 12,2 4,3 0,8 13,7 3,5 1,9 34,1

In cerca di nuova occupazione         73,2 32,1 13,4 46,6 2,3 6,2 4,3 11,3 3,5 1,1 13,6 6,5 3,2 34,4

In cerca di prima occupazione         86,2 15,0 5,2 63,8 1,2 1,3 3,1 2,6 1,1 0,8 8,9 3,4 1,4 18,5

Casalinghe 51,9 58,3 38,2 31,2 9,4 29,5 8,7 34,7 22,3 4,8 11,9 7,6 3,6 55,5

Studenti                              92,9 18,4 3,6 82,6 0,7 0,3 3,6 0,8 0,5 0,4 15,0 1,8 0,5 22,7

Ritirati dal lavoro                   33,8 79,3 59,4 25,8 14,2 45,8 12,7 54,2 35,6 9,2 10,0 10,1 6,1 78,2

Altra condizione                      31,7 68,2 53,5 12,7 15,3 38,4 19,0 46,3 36,6 11,2 10,3 21,4 6,6 70,6

Totale 62,6 46,8 27,9 37,3 6,3 20,3 7,0 24,9 15,2 3,7 12,2 6,3 3,3 48,2

Occupati                              80,1 29,7 10,2 60,7 2,3 8,9 3,1 7,9 1,9 1,2 11,6 2,6 2,1 30,6

Dirigenti, Imprenditori, Liberi professionisti 83,4 31,6 10,3 66,6 2,8 11,8 2,2 8,2 1,5 1,5 10,6 1,8 1,8 33,4

Direttivi, Quadri, Impiegati                          82,0 29,6 9,4 63,0 1,7 7,5 3,3 6,9 2,1 0,9 13,5 2,5 1,8 33,0

Operai, Apprendisti                  78,4 27,4 10,1 57,0 2,5 7,8 3,3 8,0 1,8 1,1 10,2 2,9 2,4 27,0

Lavoratori in proprio e Coadiuvanti 77,0 33,1 12,3 58,3 2,7 12,1 3,3 9,8 1,7 1,7 11,0 2,6 2,4 30,7

In cerca di nuova occupazione         73,4 31,9 12,9 45,3 2,8 8,3 5,3 9,4 2,2 1,9 11,5 5,9 2,4 30,4

In cerca di prima occupazione         88,3 14,9 4,0 71,1 0,7 1,3 2,8 1,7 0,5 0,7 8,8 2,8 0,8 14,0

Casalinghe 51,9 58,3 38,2 31,2 9,4 29,5 8,7 34,7 22,3 4,8 11,9 7,6 3,6 55,5

Studenti                              94,0 18,3 3,2 85,3 0,6 0,3 3,2 0,5 0,3 0,3 15,2 1,3 0,4 17,7

Ritirati dal lavoro                   38,7 76,4 52,1 29,8 16,0 44,5 13,8 43,6 19,1 11,4 8,9 8,0 6,3 75,8

Altra condizione                      40,5 63,8 43,9 20,2 13,5 34,3 16,1 35,6 22,8 10,0 9,3 19,4 5,8 63,9

Totale 67,0 43,5 23,5 41,9 6,4 19,1 6,7 19,5 8,9 4,1 11,2 5,1 3,2 43,2

(a) Esprimono il giudizio "Molto bene" o "Bene" sullo stato di salute.

(b) Per 100 persone dello stesso sesso e classe di età affette da almeno una malattia cronica.

(c) Inclusa asma bronchiale.

Fonte: Istat, Indagine annuale "Aspetti della vita quotidiana".
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Prospetto 5.2 - Persone per presenza di alcune malattie croniche - Anni 2001-2012

                            (per 100 persone)

ANNI Diabete Ipertensione
Bronchite cronica             

(a)
Artrosi, artrite Osteoporosi Malattie del cuore Malattie allergiche Disturbi  nervosi

Ulcera gastrica 

o duodenale

2001 3,9 11,8 6,3 19,3 6,4 3,8 8,2 4,1 3,2

2002 3,9 12,7 6,5 19,3 6,7 3,8 8,4 4,0 3,3

2003 4,0 13,2 6,6 19,3 7,0 4,0 8,5 4,2 3,3

2005 4,2 13,8 6,4 18,3 6,7 3,7 9,0 3,7 3,2

2006 4,5 14,2 6,4 18,3 7,2 3,9 8,7 4,1 3,1

2007 4,6 15,3 6,7 19,4 7,4 4,0 9,9 4,4 3,3

2008 4,8 15,8 6,4 17,9 7,3 3,6 10,6 4,6 3,1

2009 4,8 15,8 6,2 17,8 7,3 3,6 10,2 4,4 3,1

2010 4,9 16,0 6,1 17,3 7,0 3,7 9,8 4,2 2,8

2011 4,9 15,9 6,1 17,1 7,2 3,6 10,3 4,0 2,6

2012 5,5 16,4 6,1 16,7 7,7 3,5 10,6 4,4 2,7

(a) Inclusa asma bronchiale.

Fonte: Istat, Indagine annuale "Aspetti della vita quotidiana".




